أسئلة مراجعة للصف الثامن - الفصل الدراسي الثاني - 2017 - 2018
 (
مملكة الحيوانات
 :
)===============================================================================

- الحيوانات كائنات ((    وحيدة الخلية    -    عديدة الخلايا   )) فهي بذلك تختلف عن البدائيات والأوليات .
 (
كائن وحيد خلية
)[image: ]- علل : اختلاف الحيوانات عن البدائيات والأوليات ؟
    ج : لأن الحيوانات عديدة الخلايا أما البدائيات والأوليات فهي كائنات وحيدة الخلية .
- علل : الحيوانات لا تستطيع تكوين الجلوكوز بعملية البناء الضوئي ؟
    ج : لأنها لا تحوي كلوروفيل في خلاياها . 
- النباتات والطحالب تستطيع تكوين ...................... خلال عملية ............................ بينما الحيوانات لا تستطيعه .
- الحيوانات لا تقوم بعملية البناء الضوئي بخلاف ........................... و ........................... التي تقوم بهذه العملية .
- ابتلاع الغذاء من خصائص :
[image: ]((    النباتات     -     الحيوانات    -      الفطريات       -     الطحالب        ))
- أحد الكائنات التالية يقوم بابتلاع الغذاء ثم هضمه ، هو :
((    النباتات      -     الفطريات     -      الحيوانات     -     الطحالب      ))
- الكائنات الحية التي تهضم غذاءها خارج أجسامها ثم تمتص المغذيات هي .................................. .
** تتميز الحيوانات بالخصائص التالية :
1- عديدة الخلايا .		2- تبتلع الغذاء .		3- تتحرك .

- تطورت الحيوانات الأولى من : 
((   بدائيات وحيدة الخلية     -   طلائعيات وحيدة الخلية   -   طحالب وحيدة الخلية   -   نباتات    ))
- مستويات التعضي هي : الخلية و .......................... و .......................... والأجهزة العضوية .
- حيوانات عديدة خلايا لكن لا تحوي أنسجة حقيقية هي :
((    اللاسعات     -     الديدان     -     الإسفنجيات     -     الفطريات     )) 
- ماذا تتوقع : مجموعة من الحيوانات عديدة الخلايا ولكنها لا تحوي أنسجة ؟         
ج : هي الإسفنجيات .
- (.......................... ) حيوانات أجسامها مكونة من أنسجة ولكن لا يوجد لديها أعضاء .
- ماذا تتوقع : مجموعة من الحيوانات تتكون أجسامها من أنسجة ولكن لا يوجد لديها أعضاء ؟
    ج : هي اللاسعات .
- أحد الحيوانات التالية يتكون جسمه من أنسجة وأعضاء تعمل كأجهزة عضوية :أة

((      اللاسعات     -    الديدان     -     الاسفنجيات       -       الشعاب المرجانية      ))
- أنواع التماثل ثلاثة هي : .......................................... و ............................................... و ................................... .
- (.......................... ) تماثل يكون فيه جسم الحيوان منتظم حول مركز وله قمة وقاع ولكن دون أمام أو خلف  أو رأس .
- ماذا تتوقع : نوع التماثل إذا كان جسم الحيوان له قمة وقاع دون أمام أو خلف أو رأس ؟
    ج : يكون تماثلاً شعاعياً .
- (.......................... ) تماثل يكون فيه جسم الحيوان ذو نصفين متماثلين وله رأس يوجه اتجاه الحركة .
[image: ]- ماذا تتوقع : نوع التماثل إذا كان الجسم لا يمكن تقسيمه بوضوح إلى أجزاء ؟
    ج : يكون التماثل غير موجود ( لا يوجد تماثل ) .
- (.......................... ) حيوانات لديها عمود فقاري .
- (.......................... ) حيوانات ليس لديها عمود فقاري .
- قسم العلماء مملكة الحيوانات إلى :
((    28 نوع     -     28 شعبة     -      82 رتبة       -       28 رتبة      ))
[image: ] (
الاسفنجيات
 :
)=======================================================================================

- ( .......................... ) حيوانات مليئة بالثقوب تعيش مثبتة في قاع البحار .
- يدخل الماء لجسم الاسفنج خلال .......................... .
- علل : الاسم العلمي للإسفنجيات هو المثقبات ؟
    ج : لأن جسم الإسفنجيات مليء بالثقوب .
- يتغذي الاسفنج على : الطحالب و .....................................  و ...................................  و فتات المادة العضوية .
- يدخل الماء المحمل بالغذاء إلى داخل جسم الاسفنج عبر .......................... ، ويخرج من فتحة واسعة واحدة . 
[image: ]- ( .......................... ) طريقة حصول الاسفنجيات على الغذاء .
- (    ) الاسفنج حيوان يتحرك في الماء من مكان لآخر .
- علل : الاسفنج من أبسط الحيوانات ؟
    ج : لأن جسمه يتكون من خلايا تقوم بوظائف مختلفة ولا تكوّن أنسجة . 




[image: C:\Users\بدر الدوسري\AppData\Local\Microsoft\Windows\INetCache\Content.Word\IMG_0846.jpg]لاحظ الرسم جيداً ثم أجب عن الأسئلة :
1- الشكل يمثل جسم حيوان يسمى ..........................  .
2- الطبقة الداخلية لجسم الحيوان يمثلها الرقم ..........  .
 - وتسمى خلاياها بالخلايا ..........................  . 
 - وتحتوي هذه الخلايا على ............... وظيفته : 
   تحريك الماء خلال جسم الاسفنج .
3- يشير السهم رقم 2 إلى خلية .......................... ، وظيفتها :
    تدخل الماء إلى تجويف جسم الاسفنج .
4- الخلايا التي تشبه الأميبا يشير إليها السهم رقم ......... .
   وتكون موجودة في طبقة .......................... ، وأهمية هذه الخلايا :
   حمل الغذاء والفضلات من وإلى الخلايا الأخرى .
=======================================================================================
- الاسفنجيات تكون :
((   ذات تماثل شعاعي   -   ذات تماثل ثنائي جانبي   -   غير متماثلة   -    ذات شكل محدد     ))
- الهيكل الصلب  لبعض الإسفنجيات يتكون إما من مادة شبيهة بالزجاج أو من ....................................  .
- إذا كان هيكل الاسفنج مرناً فإنه ينكون من :
((    مادة شبيهة بالزجاج    -    مادة بروتينية    -   كربونات كالسيوم      -     زجاج      ))
- (    ) تتكاثر الاسفنجيات جنسياً ولا جنسياً .
- يمكن أن يتكاثر الاسفنج بطريقة .......................... ، أو بقطع جزء من جسم الاسفنج لينمو .
- ماذا تتوقع : إذا تجزأت قطعة من الاسفنج فجأة ؟
   ج : تنمو هذه القطعة لتكوّن اسفنجاً كاملاً .
[image: ] (
اللاسعات
 :
)++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++
 (
قنديل البحر
اللاسعات
)
- ( ................................ ) كائن مسلح بخلايا لاسعة .
- الحيوان اللاسع هو كائن مسلح بـ..................................... .
- ماذا تتوقع : نوع الحيوان إذا كان مسلحاً بخلايا لاسعة ؟                ج : يكون حيواناً لاسعاً .
- قنديل البحر كائن مسلح بخلايا لاسعة لذلك يسمى حيواناً ............................... .
- علل : قنديل البحر يعتبرمن الحيوانات اللاسعة ؟       ج : لأن جسمه يحتوي على خلايا لاسعة .
[image: ]- ( ........................ ) المساحة أو المكان الذي يعيش فيه الكائن الحي .
- أماكن عيش اللاسعات يمكن أن يكون في البحار أو المياه العذبة .
- الشكلان الرئيسيان للاسعات هما : ............................... و ............................... .
 (
ميدوزا
) (
بوليب
)- ( ........................ ) أحد أشكال اللاسعات ويكون عادة مثبتاً على سطح .
- ( ........................ ) أحد أشكال اللاسعات ويسبح حراً في المياه .
- حيوان لاسع عبارة عن بوليب متكيف للحياة الثابتة هو :
((      الهيدرا     -     قنديل البحر       -      الاسفنج        -        المحار        ))
- ( ......................... ) حيوان لاسع عبارة عن ميدوزا متكيف للطفو والسباحة الحرة . 
- اللاسعات لها تماثل .......................... .
- نوع التماثل في الميدوزا والبوليب من اللاسعات هو :
((     لا يوجد تماثل     -     تماثل شعاعي      -     تماثل ثنائي جانبي       -     جميع ما سبق       ))
- علل : أهمية التماثل الشعاعي للاسعات ؟
   ج : يساعد على الاحساس في أي اتجاه .
- للاسعات تجويف هضمي  :
((   له فتحة فم وفتحة شرج      -    له فتحة فم فقط     -    له فتحات كثيرة      -    لا توجد له فتحة   ))
- اللاسعات تتكون أجسامها من :
((    خلايا دون أنسجة     -     أنسجة دون أعضاء     -    أعضاء وأجهزة    -     أعضاء دون أجهزة  ))
- جسم اللاسعات يتكون من نسيج يكوّن الطبقة الداخلية ، ونسيج يكوّن الطبقة الخارجية ، وبينهما مادة تشبه الهلام . 
- ( ................... ) تكيف في اللاسعات مبطَّن بخلايا لاسعة ويساعد على اصطياد الغذاء .
[image: ]- اللوامس في اللاسعات تحتوي على ........................ ، والتي تستخدم لتقتل فرائسها .
- علل : أهمية الخلايا اللاسعة في اللاسعات ؟
  ج : تساعد على الدفاع عن نفسها واصطياد الغذاء .
- ( .................... ) طريقة التكاثر اللاجنسي في اللاسعات .
- يمكن للاسعات أن تتكاثر ......................... أو ............................... .




- لاحظ الجدول التالي :
	اسم الحيوان اللاسع
	دورة الحياة

	الهيدريات ( مروحة البحر ) :
	بوليب وميدوزا

	قنديل البحر :
	معظم حياته ميدوزا

	المرجان القرني :
	بوليب

	المرجان باني الشعاب :
	بوليب

	شقائق البحر :
	بوليب


==========================================================
- قنديل البحر يقضي معظم حياته في طور ............................ .
- يصنع المرجان باني الشعاب هياكل صلبة من :
((  كلوريد الصوديوم     -    كربونات مغنيسيوم      -     كلوريد كالسيوم      -     كربونات كالسيوم  ))
- اللاسعات والتي يعني اسمها العلمي الحيوانات الزهرية هي :
((  المرجان القرني    -    شقائق البحر     -     الهيدرا     -     قنديل البحر      ))
- أحد اللاسعات التالية يعيش معظم حياته في طور الميدوزا هو :
((    الهيدريات      -     المرجان القرني     -     قنديل البحر     -     شقائق البحر      ))
[image: ]- ماذا تتوقع : أهمية الأسماك التي تعيش داخل لوامس شقائق البحر ؟
   ج : تغري الأسماك التي قد تأكلها شقائق البحر .
- علل : أهمية الشعاب المرجانية في المحيطات ؟
   ج : لأنها توفر المأوى لكثير من أنواع الكائنات الحية .
- ماذا تتوقع : شعاب مرجانية انخفض مستوى سطح البحر عنها حتى جفّت ؟
    ج : تتكون جزر مرجانية .
- ماذا تتوقع : إذا ماتت البوليبات المرجانية ( حيوان المرجان ) ؟
    ج : يتكون هيكل صلب يعيش فوقه بوليبات حية جديدة .
- علل : ضخامة الشعاب المرجانية مع أنها بُنيت من بوليبات صغيرة ؟
   ج : لأن البوليبات إذا ماتت تتكون هياكل صلبة وتنمو فوقها بوليبات جديدة وهكذا تموت وتتجدد لتكون في 
        النهاية شعاباً ضخمةً .
- يحصل المرجان على غذائه بمساعدة .......................... التي تعيش داخله .
- الذي يعطي المرجان لونه هو ........................... التي تعيش معه .
- علل : يعيش المرجان في المياه الضحلة ( غير العميقة ) ؟
    ج : لكي تتمكن الطحالب من الحصول على ضوء الشمس .
- أنواع الشعاب المرجانية هي : 
1- شعاب هدابية .		2- شعاب حاجزية .		3- شعاب حلقية .
- قارن بين الاسفنجيات واللاسعات حسب الجدول :
	وجه المقارنة
	الاسفنجيات
	اللاسعات

	التعضي ( تركيب الجسم ) :
	تتركب من خلايا بدون أنسجة .
	تتركب من أنسجة بدون أعضاء .

	التماثل :
	لا يوجد تماثل .
	تماثل شعاعي .

	التكاثر اللاجنسي :
	التبرعم .
	التبرعم .

	الحركة :
	لا تتحرك .
	بعضها يتحرك ( ميدوزا ) ، بعضها لا يتحرك ( بوليب ) .


 (
الديدان
 :
)++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++

- قارن بين الديدان واللاسعات حسب الجدول :
	وجه المقارنة
	اللاسعات
	الديدان

	نوع التماثل
	........................................
	........................................

	عدد طبقات الجسم
	........................................
	........................................



- تتميز الديدان بأن تماثلها :
((     شعاعي    -     ثنائي جانبي      -      لا يوجد تماثل     -    جميع ما سبق صحيح       ))
- تتميز الديدان بأن لها ((   3    -   4    -    5    )) طبقات نسيجية لجدار الجسم .
- للديدان طبقة نسيجية وسطى تسمى ..................................... .
- في الديدان تتركز الأعصاب وأعضاء الحس في ................................ .
- تقسم الديدان إلى ثلاث شعب رئيسية هي الديدان : ......................... و ......................... و ........................... . 
- ( ............................ ) نوع من الديدان التي لها أبسط تعضٍ للجسم عن الديدان الأخرى .
- ماذا تتوقع : نوع الديدان التي لها أبسط تعضٍ لجسمها ؟
    ج : هي الديدان المفلطحة .
- تتشابه الديدان المفلطحة مع اللاسعات في وجود (( فتحة واحدة - فتحتين )) للتجويف الهضمي .
- ماذا تتوقع : نوع الديدان التي يكون لتجويفها الهضمي فتحة واحدة ؟      ج : هي الديدان المفلطحة .
[image: ]- الديدان المفلطحة حسب مكان معيشتها إما ............................. أو ............................... . 
- ( ......................... ) دودة مفلطحة مستقلة المعيشة وتعيش في المياه العذبة .
* غذاء دودة البلاناريا عبارة عن حيوانات دقيقة في الماء .
- علل أهمية البقع العينية في قمة رأس دودة البلاناريا ؟
    ج : تحس بالضوء .
- (    ) البقع العينية في دودة البلاناريا تكوّن صوراً .
- في رأس البلاناريا ............... بسيط يتكون من خلايا عصبية .
- (    ) يدخل الغذاء من فم البلاناريا ويخرج الغذاء غير المهضوم من الفتحة نفسها .
- ماذا تتوقع : نوع الجنس في البلاناريا الواحدة ؟
    ج : تكون ثنائية الجنس ( بمعنى أنها مذكر ومؤنث معاً ) .
[image: ]- (    ) البلاناريا الواحدة تحتوي على أعضاء جنسية مذكرة وأعضاء جنسية مؤنثة .
- (    ) يمكن للبلاناريا أن تخصب بويضاتها بنفسها .
- (    ) يجب أن تخصب البلاناريا بويضاتها عن طريق بلاناريا أخرى .
 (
دودة كبدية
)- ماذا تتوقع : عند قطع البلاناريا إلى عدة أجزاء ؟
    ج : ينمو كل جزء ليكون دودة جديدة .
* تقسم الديدان المفلطحة المتطفلة إلى مجموعتين هما الديدان المثقبة والديدان الشريطية .
* معنى ديدان متطفلة : أي أنها تعيش داخل أجسام كائنات حية أخرى وتتغذى من غذائها .
* العائل : هو حيوان أو إنسان أو نبات يحمل داخل جسمه كائن آخر مثل دودة أو بكتيريا أو فيروس .
[image: ]- ( ........................... ) دودة مفلطحة من الديدان المثقبة وتعيش في أنسجة جسم الحيوانات والإنسان .
- ماذا تتوقع : المكان الذي تعيش فيه الدودة الكبدية ؟
    ج : تعيش في أنسجة جسم الإنسان والحيوانات .
- إحدى الديدان التالية من الديدان المثقبة هي :
((    البلاناريا    -    الشريطية     -     الكبدية      -      الانكلستوما       ))
 (
دودة 
شريط
ية
)- في أمعاء الإنسان وبعض الثدييات الأخرى قد تعيش دودة هي :
((     الشريطية      -     الكبدية     -     البلاناريا     -     دودة الأرض      ))
- في الانسان والفقاريات الأخرى تعيش أغلب الديدان الشريطية في :
((    العظام    -    الجلد     -    الأمعاء       -     الرأس       ))
- ماذا تتوقع : أن تفعله الدودة الشريطية كي تتكاثر ؟
    ج : تُسقط قطعاً من جسمها مليئة بالبويضات المخصبة وتخرج هذه القطع مع فضلات العائل .
[image: ]- ماذا تتوقع : إذا تناول حيوان ما قطع الديدان الشريطية التي خرجت من العائل ؟
    ج : يفقس البيض داخل جسم هذا الحيوان وتخرج ديدان جديدة .
 (
قطع تحوي بيضاً
)- علل : الديدان الشريطية ليس لها تجويف هاضم ؟
    ج : لأنها تمتص الغذاء المهضوم من عائلها .
- ( ............................ ) دودة تعيش في أمعاء الإنسان وفقاريات أخرى وتُسقط من جسمها قطعاً للتكاثر وليس 
                          لها تجويف هاضم .  
* الديدان المفلطحة :

  		 مستقلة    مثل     البلاناريا 	تعيش في	   المياه العذبة .

                  متطفلة  قسمين هما   الديدان المثقبة    مثل     الدودة الكبدية      تعيش في     أنسجة الجسم .

				   الديدان الشريطية  تعيش في   أمعاء العائل .
- ( ............................ ) نوع من الديدان ذات أجسام اسطوانية ولها أنبوبة هاضمة ذات اتجاه واحد ، والجنسان 
                          يكونان منفصلين .
- علل : تختلف الديدان المفلطحة عن الديدان الاسطوانية في الأنبوبة الهاضمة ؟
    ج : لأن الأنبوبة الهاضمة في الديدان المفلطحة ذات اتجاهين وفتحة واحدة ، بينما في الديدان الاسطوانية 
         تكون ذات اتجاه واحد وبفتحتين .
** لاحظ الشكلين المقابلين ، أحدهما يمثل الأنبوبة الهاضمة في الدودة المفلطحة والأخر يمثل الأنبوبة 
    الهاضمة  (
فم
شرج
- أنبوبة هاضمة لها فتحتين ( فم وشرج ).
- لاحظ الغذاء يتحرك في اتجاه واحد .
دودة
 : 
..............................
)في الدودة الأسطوانية . ادرس الرسم جيداً ثم حدد أيها يخص الدودة المفلطحة وأيها يخص الدودة 
 (
- أنبوبة هاضمة لها فتحة واحدة .
- لاحظ الغذاء يتحرك بالاتجاهين .
دودة
 : 
..............................
)   الاسطوانية :


=======================================================================================
- في الدودة الاسطوانية يدخل الغذاء من خلال فتحة .................. ، والغذاء غير المهضوم يخرج من خلال فتحة ...................... .
- في الدودة الاسطوانية يتم هضم الغذاء داخل ......................... ، وبعد الهضم يتم امتصاص الغذاء المهضوم .
- من الديدان الاسطوانية : دودة ........................... ودودة ........................... .
- (    ) في الديدان الاسطوانية يكون الجنسان منفصلين .
- إحدى الديدان التالية يكون فيها الجنسان منفصلين :
((       البلاناريا     -     الاسكارس     -     الدودة الكبدية      -     الدودة الشريطية      ))
[image: ]- في الديدان الاسطوانية الطفيلية يكون حجم الإناث (( أكبر   -   أصغر   )) من حجم الذكور .
- علل : قد تكون الديدان الاسطوانية التي تعيش في التربة ضارةً ؟
    ج : لأنها قد تهاجم جذور النباتات .
- علل : قد تكون الديدان الاسطوانية التي تعيش في التربة نافعةً ؟
    ج : لأنها تقتل آفات الحشرات الضارة .
[image: ]- ( ............................. ) دودة اسطوانية تدخل جسم الإنسان عن طريق ثقب جلد القدم .
- ماذا تتوقع : نوع الدودة التي يمكن أن تدخل جسم الإنسان بثقب جلد القدم ؟
    ج : هي دودة الانكلستوما .
- ( ............................ ) دودة اسطوانية يسمى بناء جسمها ( أنبوبة داخل أنبوبة ) .
- كيف تتحرك دودة الانكلستوما من القدم إلى الرئتين ؟
   ج : تتحرك باستخدام تيار الدم للشخص العائل .
- رتب أماكن تنقل دودة الانكلستوما داخل جسم العائل :
   ( ....... ) الرئة .	   ( ....... ) البلعوم .		  ( ....... ) القدم . 		( ....... ) الأمعاء .
- تدخل دودة الانكلستوما إلى جسم الإنسان من :
((       الفم     -     القدم     -     الأنف     -     الأذن     ))
- تنتقل دودة الانكلستوما من القدم إلى ...................... من خلال تيار الدم في جسم العائل .
* تُطرد دودة الانكلستوما من الرئتين لأعلى بطريقة السعال ( الكحة ) .
- تخرج دودة الانكلستوما بويضاتها مع ......................... العائل .
- ( .......................... ) نوع من الديدان ذات أجسام مقسمة إلى وحدات صغيرة أو قطع .
- ( ......................... ) تجويف أو فراغ مملوء بسائل بين المعي وجدار الجسم في الديدان الحلقية .
** المعي = الأمعاء. 		( القناة الهضمية في الدودة )
- نوع من الديدان يحتوي جسمها على تجويف السيلوم هي :
[image: ]((    الديدان المفلطحة     -     الديدان الشريطية     -     الديدان الحلقية     -     الديدان الاسطوانية   ))
- ماذا تتوقع : نوع الديدان التي يحتوي جسمها على تجويف السيلوم ؟
    ج : هي الديدان الحلقية .

[image: ]- علل : أهمية السيلوم لجسم الدودة الحلقية ؟
    ج : ليوفر فراغاً للأعضاء المعقدة كي تنمو .
- علل : أهمية السائل الذي يملأ السيلوم في الدودة الحلقية ؟
   ج : ليدعم جسم الدودة ويعمل كهيكل مائي لجسم الدودة لتتحرك بسهولة .
- إحدى الديدان التالية من الديدان الحلقية :
((     البلاناريا     -     دودة الأرض    -    الانكلستوما    -     الاسكارس     ))
- ( ........................ ) أعضاء في دودة الأرض تساعد على هضم التربة التي تأكلها .
 علل : أهمية الحوصلة والقانصة في جسم دودة الأرض ؟
    ج : تساعد  دودة الأرض على هضم التربة التي تأكلها .
- علل : أهمية طحن التربة داخل جسم دودة الأرض ؟
    ج : حتى تأخذ المادة العضوية ( الغذاء ) من التربة .
- لدودة الأرض  :
((     قلبين ومخ    -     قلب ومخين      -     خمس قلوب ومخ      -       خمس قلوب ومخين      ))
- في دودة الأرض يتصل المخ بـ.............................. يمتد على طول جسم الدودة . 
- ( ......................... ) دودة حلقية تساعد على إثراء وتحسين التربة .
- علل : دودة الأرض تساعد على تحسين وإثراء التربة ؟
    ج : لأنها تهضم المواد العضوية في التربة وتحولها إلى مواد بسيطة تفيد النباتات .
- ماذا تتوقع أن يحدث : للمواد العضوية في التربة التي لا تستطيع أن تستخدمها النباتات مباشرة ؟
    ج : تقوم ديدان الأرض بهضم هذه المواد العضوية وتحويلها إلى مواد بسيطة تستخدمها النباتات .
- تحول ديدان الأرض المواد العضوية في التربة إلى مواد (( بسيطة - معقدة )) مثل النترات .
- تُخرج دودة الأرض كريات من الفضلات تحتوي على مواد بسيطة ، هذه الكريات تسمى ............................ .
- ( ....................... ) كريات من فضلات دودة الأرض والتي تحتوي على النترات .
- علل : أهمية فضلات دودة الأرض للتربة ؟
    ج : لأنها مليئة بالمغذيات النباتية التي تستخدم كمخصبات للحدائق .
- علل : أهمية الحُفر والأنفاق التي تصنعها دودة الأرض ؟
     ج : تساعد على وصول الماء والهواء والمواد العضوية إلى أعماق التربة .
- الدودة التي تحفر أنفاقاً في التربة لتحسينها هي :
((     دودة الأرض     -     البلاناريا      -       دودة الاسكارس       -       الدودة الكبدية        ))
- علل : التربة المليئة بديدان الأرض تكون دائمة التغير ؟
     ج : لأن ديدان الأرض تأكل التربة كل يوم وتطرد فيها الفضلات .
- علل : أهمية الشويكات الصلبة خارج جسم دودة الأرض ؟
    ج : تعمل كنقاط ارتكاز تثبت جزءاً من الدودة في مكانها ويندفع الجزء الآخر للأمام .
- علل : تستطيع دودة الأرض التحرك خلال التربة ؟
    ج : بسبب وجود الشويكات الصلبة خارج جسمها كنقاط ارتكاز تثبت جزءاً من الدودة في مكانها وتدفع  
         الجزء الآخر للأمام .
 (
الرخويات :
)++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++


* المواطن التي يمكن أن تعيش فيها الرخويات هي : المحيط و المياه العذبة و اليابسة .
- أصغر الرخويات هي ....................  الصغير ، وأكبر الرخويات هو ........................... العملاق .
- تتركب أجسام الرخويات من :
((   خلية واحدة     -     خلايا دون أنسجة      -     أنسجة دون أعضاء     -     أعضاء وأجهزة      ))
- معظم أعضاء الحيوان الرخوي توجد في منطقة واحدة تسمى .................................. .
- ( .............................. ) منطقة في جسم الرخويات توجد فيها أغلب أعضاء جسم الرخوي .
- أعضاء الهضم والإخراج والجهاز الدوري والتنفس والتكاثر في الرخويات توجد في منطقة واحدة تسمى ...............................
[image: ]- أغلب الرخويات تستخدم ............................... في الحركة .
- ( ............................. ) جزء من جسم أغلب الرخويات تستخدمه في الحركة .
- القدم العضلية في جسم أغلب الرخويات تستخدم في :
((      الحماية    -    التغذية     -    الحركة     -     التنفس     ))
- ( ..................... ) نسيج شبيه بالجلد يغطي الأجزاء اللينة من جسم الرخويات .
- في العديد من الرخويات يُنتِج ...................... صدفة واقية واحدة . 
- يتم انتاج الصدفة في أغلب الرخويات بواسطة :
((        القدم العضلية      -      الكتلة الحشوية      -       المفتات      -       الغشاء      ))
- ماذا تتوقع : جزء من جسم بعض الرخويات يقوم بانتاج الصدفة التي تحميه ؟
    ج : الغشاء ينتج الصدفة .

- أحد الحيوانات التالية لا ينتمي للمجموعة :
((     الجراد    -     الأخطبوط     -      المحاريات       -        القواقع        ))
السبب : لأنه من ................................  ، أما الباقي من ................................. .
- ( ................................ ) رخويات تنزلق على امتداد القدم الموجودة تحت أجسامها . 
- من بطنيات الأقدام : الحلازين عاريات الخياشيم و ........................... و ........................... و ............................ .
- الحيوان الذي لا ينتمي لبطنيات الأقدام هو :
((     البزاق      -    البطلينوس     -       المحار      -       الحلازين      ))
- ماذا تتوقع : نوع الرخوي إذا كانت له صدفة حلزونية واحدة ؟
    ج : يكون من بطنيات الأقدام .
- ماذا تتوقع : نوع الحيوان من بطنيات الأقدام له صدفة ذات مخاريط مفلطحة ؟
    ج : هو البطلينوس .
- بطنيات الأقدام التي يمكن أن يكون ليس لها صدفة هي : 
((        البزاقة      -      البطلينوس      -      الحبار      -      الحلازين       ))
- عضو الحركة في البزاقة هو ................................ .
- عضلة القدم في البزاقة تعمل حركة :
((     اهتزازية     -     تموجية     -      لولبية      -      سريعة        ))
- غذاء بطنيات الأقدام هو ................................ أو ................................  أو ............................................... .
- (......................... ) عضو في جسم بطنيات الأقدام شبيه باللسان ومغطى بصفوف من الأسنان يكشط الطعام .
- بطنيات الأقدام التي تعيش في الماء لها ................................ تساعدها على استخلاص الأكسجين من الماء .
- (    ) بطنيات الأقدام التي تعيش في الماء لها رئة بسيطة تساعدها على التنفس .
- (........................... ) رخويات لها صدفتين ممفصلتين . 
- إذا كان الرخوي له صدفتين ممفصلتين فإنه من : 
((      بطنيات الأقدام      -      المفصليات     -    الرأسقدميات     -     ذات المصراعين      ))
- أحد الحيوانات التالية لا ينتمي للمجموعة :
((       المحاريات      -     بلح البحر     -     البطلينوس      -       المحار المروحي       ))
السبب : لأنه من ................................ ، أما الباقي فمن ................................ .
- يمكن لذوات المصراعين أن تتحرك باستخدام ................................ تكون مخباة داخل الصدفتين .

[image: ]- علل : أهمية القدم العضلية في ذوات المصراعين ؟
    ج : تساعدها على الحركة حيث تثبت القدم بالرمل ويندفع الجسم للأمام .
- (    ) معظم ذوات المصراعين قليل التحرك وبعضها يبقى ملتصقاً بمكان واحد .
- طريقة التغذية في ذوات المصراعين تسمى :
((       التقطير      -      التفتيت      -      الترشيح      -       التبخير        ))
- علل : ذات المصراعين لا تحتاج للحركة لتتغذى ؟
    ج : لأنها تتغذى بطريقة الترشيح .
- ( ....................... ) طريقة التغذية عند ذات المصراعين .
- علل : في ذات المصراعين وعند مرور الماء عبر الخياشيم فإن المغذيات الصغيرة تعلق بالخياشيم ؟
    ج : بسبب وجود مادة مخاطية في الخياشيم .
- ( ....................... ) عملية يتم فيها دفع الغذاء العالق في الخياشيم بواسطة أهداب إلى داخل جسم ذات المصراعين .
- تتم عملية تبادل الغازات ( التنفس ) لذوات المصراعين في :
((       الصدفة     -      الخياشيم      -      الرئة      -       القدم العضلية       ))
- ( ....................... ) أنبوبتان عضليتان تساعدان على دخول الماء وخروجه من صدفة المحار المغلقة .
- ماذا تتوقع : طريقة دخول الماء وخروجه من المحاريات إذا كانت الصدفتان مغلقتان ؟
     ج : يدخل الماء ويخرج عن طريق الزرافتان .
- الأخطبوط والحبار حيوانان رخويان يعتبران من طائفة :
((     بطنيات الأقدام     -     ذات المصراعين      -     الرأسقدميات      -     المفصليات       ))
- الحيوان الرخوي من الرأسقدميات هو :
((      المحار     -     البزاقة     -     البطلينوس      -       الحبار       ))
- ( .......................... ) طائفة من الرخويات تنقسم القدم فيها إلى لوامس أو أذرع .
- الرخويات الوحيدة التي لها جهاز دوري مغلق والدم يبقى داخل الأوعية الدموية هي :
((      الرأسقدميات      -     بطنيات الأقدام     -     ذوات المصراعين      -       المفصليات      ))
[image: ]- ماذا تتوقع : الطائفة من الرخويات الوحيدة التي لها جهاز دوري مغلق ؟
    ج : هي الرأسقدميات .
- الرأسقدميات هي رخويات مفترسة تقبض على فرائسها باستخدام ............................... .
* تعيش بعض الرأسقدميات على أرضية المحيط مثل الأخطبوط ، 
   بينما يسبح الحبار في المياه المكشوفة .
- أكمل الجدول التالي : 
	وجه المقارنة
	بطنيات الأقدام
	....................................
	رأسقدميات

	التعريف :
	رخويات تنزلق على امتداد القدم الموجود تحت أجسامها .
	رخويات لها صدفتين ممفصلتين .
	رخويات تنقسم فيها القدم إلى .................. أو ..................... .

	أمثلة :
	البطلينوس - ..........................
- ........................... - الحلازين عاريات الخياشيم .
	المحاريات البحرية -
...................................
- ................................
- ................................
	...................................
و
...................................


	وجود الأصداف
	- صدفة حلزونية واحدة .
- صدفة مخروطية مفلطحة .
- ليس لها أصداف .
	لها صدفتان .
	صدفة داخلية صغيرة 
( عند الحبار )



 (
المفصليات
 :
)++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++

- ( ......................... ) لا فقاريات ذات زوائد متمفصلة .
- أكبر شعبة من الحيوانات وفيها أكثر من مليون نوع هي :
((     الديدان     -     الرخويات     -     المفصليات     -      اللاسعات      ))
- تعيش المفصليات في .......................... و ............................ وعلى ................................... .
- أصغر المفصليات هو ....................... ، وأكبر المفصليات هو ................................................. .
- علل : أهمية الزوائد المتمفصلة في المفصليات ؟
    ج : تستخدم في الحركة والدفاع والتغذية والإحساس والتكاثر .
- علل : للحيوان المفصلي الواحد تنوع كبير في الزوائد المتمفصلة ؟
    ج : لأن كل زائدة متكيفة لاستخدام معين .
- تشترك المفصليات مع الديدان الحلقية في أن كلتاهما لهما أجسام ......................... .
- (    ) عدد قطع الجسم المتكررة في المفصليات أقل من عددها في الديدان الحلقية .
- يقسم جسم المفصلي إلى ثلاث مناطق غير متشابهة هي .................... و .................... و .................... .

- الجزء الذي يحمل الأرجل في الحيوان المفصلي هو :
((       البطن      -    الصدر      -      الرأس      -      قرون الاستشعار       ))
- الرأس في الحيوان المفصلي به زوائد تستخدم في ............................. و ............................. .
- تغطى أجسام المفصليات بتركيب دعامي خارجي يسمى ............................. .
- علل : أهمية أن الهيكل الخارجي للمفصليات غير منفذ للماء ؟
    ج : حتى يمنع فقد سوائل الجسم .
- علل : صعوبة فقد السوائل من جسم الحيوان المفصلي ؟
    ج : بسبب وجود هيكل خارجي غير منفذ .
- للحيوان المفصلي هيكل خارجي ، معظمه صلب من أجل .................... ، ولكنه مرن حول ......................... .
- ماذا تتوقع أن يحدث : إذا نما الحيوان المفصلي وكان له هيكل خارجي ؟ 
    ج : يتم طرحه ويتكون بدلاً منه هيكل خارجي جديد .
- ( ....................... ) عملية تقوم بها المفصليات بطرح الهيكل الخارجي القديم ونمو هيكل خارجي جديد .
- ( ....................... ) العيون ذات العدسات المتعددة وتوجد في بعض المفصليات .
- علل : أهمية العيون المركبة للمفصليات مع أنها لا تكوّن صوراً مثل عيون الإنسان ؟
    ج : لأنها حساسة للضوء والحركة .
- العنكبوتيات حيوانات من المفصليات تشمل : ................... و ........................ و ........................ و ......................... .
- تنتمي العقارب والسوس والقراد إلى :
((     العنكبوتيات      -     الحشرات     -     القشريات      -       ذات المائة قدم       ))
- تتكون أجسام العنكبوتيات من منطقتين رئيسيتين هما ............................. و ............................. .
- في العنكبوتيات يندمج الرأس والصدر لتكوين ............................. .
- ماذا تتوقع : اسم حيوانين مفصليين من العنكبوتيات يندمج فيه الرأس الصدري والبطن معاً ؟
    ج : هما القراد والسوس .
- يندمج الرأس الصدري والبطن معاً في بعض العنكبوتيات مثل ..................... و ...................... .
- للعنكبوتيات أزواج أرجل عددها :
((   أربع متصلة بالبطن   -   ثلاث متصلة بالرأسصدري    -    أربع متصلة بالرأسصدري    -    ثلاث متصلة بالبطن   ))
- عدد أرجل العنكبوتيات ...................... أرجل ، وتكون متصلة بمنطقة ................................ .
- يوجد بالقرب من فم العنكبوتيات زوج من الزوائد تسمى ................................ .
- الكلابيات القرنية هي زوائد في جسم العنكبوتيات توجد بالقرب من :
((     المغازل    -     الفم    -     الصدر     -      البطن       ))
- العناكب لديها كلابيات قرنية تشبه ....................... وبها غدد ....................... .
- علل : أهمية الكلابيات القرنية للعناكب ؟
    ج : تستخدمها لمهاجمة الفريسة .
- غذاء العناكب أساساً هو ................................ .
- تنتج العناكب حريراً سائلاً في ........................ ، ويغزل إلى خيوط بواسطة ................................ .
- ماذا تتوقع أن يحدث : للحرير السائل الذي تنتجه العناكب إذا تعرض للهواء ؟
    ج : يصبح صلباً قوياً .
- جزء العنكبوت الذي يغزل خيوط الحرير هو :
((     الفم      -     الكلابيات القرنية      -    المغازل     -     الرئات الكتابية       ))
- علل : أهمية خيوط الحرير التي تنتجها العناكب ؟
    ج : اصطياد الفرائس وتكوين أكياس البيض وصنع الشباك .
- علل : أهمية الفتحات الرفيعة في هيكل العناكب الخارجي ؟ 
    ج : لتسمح بدخول الهواء داخل أجسامها .
- يصل الأكسجين إلى دم العناكب من خلال ................................ .
** طرق وصول الأكسجين إلى خلايا العناكب :
1- من الهواء مباشرة إلى الخلايا .
2- من الهواء إلى الرئات الكتابية إلى الدم ثم إلى الخلايا .
- علل : أهمية تركيب الرئات الكتابية في العناكب المكون من رقائق من النسيج ؟
    ج : حتى تُكسِب الرئات مساحة سطح كبيرة لتبادل الغازات .
- القشريات هي حيوانات مفصلية منها : ........................... و ........................... و ........................... 
  و ........................... و ........................... و ........................... و ........................... . 
- أحد الحيوانات التالية لا ينتمي للمجموعة :
((      جراد البحر    -     إوز البحر     -    بلح البحر      -      الربيان       ))
السبب : لأنه من ........................... ، أما الباقي فمن ........................... .
- علل : أهمية الفكين السفليين في رأس القشريات ؟
    ج : يستخدمان في مضغ وطحن الطعام .
- ( ........................... ) زوج من الزوائد متصلة برأس القشريات تستخدم في الإحساس والاتزان .

- علل : أهمية قرون الاستشعار للقشريات ؟
    ج : تستخدم في الاحساس والاتزان .
- للعناكب عيون ........................... ، بينما أغلب القشريات لها عيون ........................... .
- علل : أهمية المخالب الكبيرة على صدر جراد البحر ؟
    ج : لمسك الطعام والمشي وحماية نفسه .
- يستخدم جراد البحر أرجل للمشي عددها ...................... أزواج .
- توجد زوائد في منطقة البطن لدى جراد البحر تستخدم في ........................... .
- علل : أهمية الزوائد في منطقة البطن عند جراد البحر ؟
    ج : تستخدم في السباحة .
- أكثر القشريات عدداً هي :
((   الربيان    -    جراد البحر     -     مجدافيات الأقدام      -      السرطان      ))

** معلومة : العوالق المائية هي كائنات دقيقة في المحيط تعتبر غذاء لكائنات أخرى ، لذلك نقول إنها :
( جزء من السلسلة الغذائية ) .

- أحد القشريات التالية يعتبر جزءاً من العوالق المائية هو :
((      مجدافيات الأقدام     -     الربيان     -     أم الربيان      -       السرطان      ))
- علل : عدد مجدافيات الأقدام يفوق عدد جميع القشريات الأخرى ؟
    ج : لأنها جزء مهم من السلاسل الغذائية في المحيطات والبرك .
- علل : هناك شبه بين الديدان الحلقية وذات المائة قدم وذات الألف قدم ؟ 
    ج : لوجود العديد من الحلقات المتكررة .
- علل : اعتبرت ذات المائة قدم وذات الألف قدم من المفصليات وليس من الديدان الحلقية ؟
    ج : لأن لها أرجل متمفصلة .
- أغلب ذوات المائة قدم لديها حوالي :
((     20 قدماً    -     100 قدماً     -    30 قدماً     -      50 قدماً      ))
- القطعة الواحدة من جسم ذات المائة قدم تحمل ((   زوج     -    زوجين    )) من الأقدام .
- (    ) ذات المائة قدم تأكل النباتات والطحالب .
- علل : تعتبر ذات المائة قدم حيوان مفترس ؟
    ج : لأنها تأكل الحشرات والقواقع والديدان والبزاقات .
** عدّد تكيفات ذات المائة قدم للصيد ؟
1- المخالب سامة .      2- قرون استشعار .      3- فكوك سفلية .      4- حركة سريعة جداً .
- (    ) ذات المائة قدم تتحرك أسرع من ذات الألف قدم .
- تأكل ذات الألف قدم ...................... و ............................................. .
- عدد الحلقات في ذات الألف قدم ((    أكثر     -     أقل    )) من عدد الحلقات في ذات المائة قدم .
- ذات الألف قدم تتحرك أقدامها العديدة حركة .............................. .
 (
الحشرات
 :
)++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++

- النمل والذباب والبعوض حيوانات لا فقارية تنتمي إلى :
((     اللاسعات     -     المفصليات     -    الرخويات     -      شوكيات الجلد       ))
- النمل والذباب والبعوض حيوانات مفصلية تنتمي إلى :
((      الحشرات     -    القشريات     -     الطيور      -      العنكبوتيات      ))
- ( .......................... ) حيوانات مفصلية ذات ست أرجل ولها القدرة على الطيران .
- المفصليات الوحيدة التي لها القدرة على الطيران هي ..........................  .
- تتميز الحشرات بأن لها :
((    4 أرجل      -      3 أرجل      -      6 أرجل        -       8 أرجل       ))
- أكثر الحيوانات أنواعاً هي : 
((      القشريات     -    الحشرات    -     العنكبوتيات      -      شوكيات الجلد        ))
- تعتبرالحشرات من :
((      الرخويات       -     شوكيات الجلد      -     اللاسعات      -     المفصليات      ))
- علل : كثرة أنواع الحشرات وأعدادها ؟
    ج : بسبب قدرتها على التكيف مع مواطن عديدة مختلفة .
- علل : نجاح الحشرات في التكيف مع البيئات المختلفة ؟
    ج : بسبب طريقة بناء الجسم مثل تغير أجزاء الفم حسب الغذاء والقدرة على الطيران .
- علل : تطور أجزاء الفم في الحشرات ؟
    ج : حتى تساعدها على التكيف مع الأغذية المختلفة .
- علل : فم الجرادة يختلف عن فم الذبابة المنزلية ؟
    ج : بسبب اختلاف الغذاء لكل منهما .
- تتميز الحشرات عن غيرها من المفصليات بقدرتها على ................................. .
- المفصليات الوحيدة ذات الأجنحة هي : 
((      القشريات     -     ذات المائة قدم     -      العنكبوتيات      -      الحشرات       ))
** طيران الحشرات يساعدها على : العثور على الغذاء و الهروب من الأعداء و الوصول إلى أماكن جديدة .
- يقسم جسم الحشرات إلى ثلاث مناطق أساسية هي .......................... و ..........................  و ..........................  .
[image: ]** يوجد في رأس الجرادة : 
1- عيون             زوج من العيون ((  البسيطة    -    المركبة   )) 
                       3 عيــــون ((     بسيطة     -     مركبة     ))
 (
عين الجراد المركبة 
( لاحظ العدسات الكثيرة )
)2- قرون استشعار   وظيفتها      .......................... و .......................... .
3- ................     أجزاؤه      متكيفة للمضغ .
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
- للجرادة زوج من العيون ............................ وثلاث عيون ............................ . 
- علل : أهمية قرون الاستشعار للجرادة ؟
    ج : تساعدها على اللمس والشم .
- ينقسم صدر الجرادة إلى ((    ثلاث    -   أربع    -    خمس    )) قطع .
- في الجرادة يتصل زوج من الأرجل بكل قطعة من :
((     الرأس    -    الصدر    -     القدم     -     الجناح     ))
- للجرادة صدر يتكون من .................. قطع ، كل قطعة يتصل بها .................. من الأرجل ، فيكون للجرادة 6 أرجل .
- زوج الأرجل الذي تستخدمه الجرادة للمشي هو ((   الزوجان الأماميان    -    الزوجان الخلفيان   )) .
- الرجلان اللتان تستخدمهما الجرادة في القفز هما :
((    الزوج الأمامي     -     الزوج الخلفي فقط      -    الزوجان الأماميان     -     جميع الأرجل     ))
- ماذا تتوقع : عند عدم وجود الزوج الثالث من أرجل الجرادة ؟
    ج : لا تستطيع الجرادة القفز .
- للجرادة زوج من الأجنحة يتصل بالصدر بالقطعة :
((    الأولى    -    الثانية     -    الأولى والثانية       -     الثانية والثالثة        ))
- (    ) جميع الحشرات لها زوج من الأجنحة .
- بعض الحشرات له زوج من الأجنحة ، وبعضها له زوجان من الأجنحة ، وبعضها عديم الأجنحة .

- بطن الجرادة يتكون من : 
((    3 قطع    -     10 قطع      -      9 قطع        -      5 قطع       ))
- علل : أهمية الطبلة الموجودة على بطن الجرادة ؟
    ج : تحس بالصوت .
- جزء من جسم الجرادة والذي يحس بالصوت هو ............................ .
- علل : أهمية الفتحات الدقيقة في صدر وبطن الجرادة ؟
    ج : يدخل منها الهواء إلى الأنابيب التي توصل الأكسجين إلى خلايا الجسم .
- ( ............................ ) أنابيب في جسم الجرادة يدخل إليها الهواء من خارج الجسم وتنشره إلى خلايا الجسم .
- (     ) تتكاثر الحشرات جنسياً ولا جنسياً .
- علل : تضع العديد من الحشرات بيضها على مصدر غذاء ؟
    ج : حتى يتمكن الصغار من الأكل مباشرة بعد فقس البيض .
- ( ............................ ) سلسلة من الانسلاخات تتغير فيها الحشرة من البيضة إلى الحورية إلى حشرة كاملة .
- دورة حياة الجرادة هي ............................ ثم ............................  ثم ............................  .
- طور لبعض الحشرات يشبه الحشرة البالغة الضغيرة ولكنه بدون أجنحة ولا يقدر على التكاثر هو :
((      اليرقة     -     الحوراء       -       العذراء        -       الشرنقة          ))

** حوراء  =  حورية 

- ماذا تتوقع : نوع التحول إذا تغيرت الحشرة من بيضة إلى حوراء إلى حشرة بالغة ؟
    ج : يكون تحول ناقص .
- من الحشرات التي تمر بتحول ناقص هي ............................ و ............................ .
- الفرق بين الحوراء والحشرة البالغة هو أن الحوراء ليس لها ............................ ، وغير قادرة على ............................ . 
 (
............................
............................
............................
)- رتب مراحل التحول الناقص بداية من البيضة :


- ماذا تتوقع : نوع التحول إذا تضمنت تغيراً كاملاً في نظهر الحشرة ؟
    ج : يكون تحول كامل .
- ( ............................  ) تغير في الحشرات من البيضة إلى اليرقة إلى الخادرة إلى الحشرة الكاملة .
- من الحشرات التي تمر بتحول كامل : ..................... و ..................... و ..................... و ..................... و ..................... .
- أحد الحشرات التالية تمر بتحول ناقص هي :
((        الفراشة      -     الذبابة      -       الجرادة       -       النحلة        ))
- أحد الحشرات التالية لا ينتمي للمجموعة :
((     الدبابير      -      القمل      -      الخنافس      -       الذباب       ))
السبب : لأنه يمر بتحول ..................... ، أما الباقي فتمر بتحول ..................... .
- إذا فقست بيضة الحشرة عن حيوان لا يشبه الحشرة الأم ، فإنه سيحدث تحول ..................... .
- ( ....................... ) مرحلة في التحول الكامل تشبه فيه الحشرة شيئاً مثل الدودة .
- الشرنقة هو كيس يحمل بداخله ........................... .

* خادرة  =  عذراء 

 (
............................
............................
............................
............................
)- رتب مراحل التحول الكامل بداية من البيضة :


- (    ) الخادرة ( العذراء ) لا تأكل ولا تتحرك .
- الحشرات التي تكون معاً في مستعمرات تسمى .................................... .
- الحشرات الإجتماعية تعيش معاً في .................................... .
- من الحشرات الإجتماعية : .................................... و .................................... و .................................... .
- إحدى الحشرات التالية تعيش معيش اجتماعية هي :
((    الذباب     -     الجراد      -      الفراشات      -      النحل       ))
- ماذا تتوقع : مجموعة من الحشرات تعيش في مستعمرات وكل عضو فيها له وظيفة متخصصة ؟
    ج : تكون حشرات اجتماعية .
- في مستعمرة النمل : فإن أغلب النمل إناث عاملات عديمة .................................... .  
** عدّد وظائف النمل العاملات : 
1- تبني العش .	2- تجمع الغذاء من الخارج .		3- تعتني بالصغار .	4- تدافع عن العش . 
- تتواصل النملات فيما بينها من خلال .................................... و .................................... .
- (     ) النملات العاملات في عش النمل لا تتكاثر .
- وظيفة التكاثر وانتاج البيض في عش النمل من اختصاص .................................... .

- وظيفة الدفاع عن عش النمل من اختصاص :
((    الملكة     -     العاملات     -     الذكور     -     الملكة والذكور      ))
 (
شوكيات الجلد 
 :
)++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++


- اللافقاريات ذات التماثل الشعاعي فيما يلي هي :
((      الديدان      -     الحشرات      -     شوكيات الجلد       -      بطنيات الأقدام     ))
- علل : يوجد تشابه بين اللاسعات وشوكيات الجلد ؟
    ج : كلاهما له تماثل شعاعي .
- الموطن الطبيعي لشوكيات الجلد هو ............................. .
- التشابه بين الإنسان وشوكيات الجلد أن لديهما ((    هيكل خارجي صلب    -    هيكل داخلي صلب     ))
- شوكيات الجلد الناضجة ذات تماثل ..................... ، ولكنها تطورت من يرقة ذات تماثل ................................ .
- في مركز الجسم المستدير لشوكي الجلد يوجد ................ في الجهة السفلى ، وفي الجانب المقابل يوجد ..................... .
- (    ) جميع شوكيات الجلد لديها أذرع تشع خارجياً من القرص .
- ( ............................ ) أنابيب مجوفة رقيقة الجدار في شوكيات الجلد وتستخدم في الحركة والاغتذاء .
- الأقدام الأنبوبية هي جزء من جهاز معقد من ........................... التي تمتد في جسم شوكي الجلد .
- (    ) شوكيات الجلد هي الحيوانات الوحيدة ذات أقدام أنبوبية .
- أكبر طائفة في شوكيات الجلد هي :
((      زنابق البحر      -     خيار البحر       -      نجوم البحر      -     قنافذ البحر       ))
- جميعها من شوكيات الجلد ما عدا :
((    النجوم الهشة    -     زنابق البحر      -    قنافذ البحر     -       الهيدرا        ))
- ( ....................... ) حيوان شوكي الجلد ليس له أذرع وجسمه مغطى بأشواك .
- علل : أهمية الأشواك لقنفذ البحر ؟
    ج : للحماية والتحرك .
- لقنفذ البحر أسنان حادة متقاربة للتفتيت والمضغ عددها :
((     4 أسنان     -     5 أسنان     -     6 أسنان      -       8 أسنان       ))
- غالباً ما يتغذى قنفذ البحر على ...................... عديدة الخلايا .

- دولات الرمل هي حيوانات من شوكيات الجلد تتبع طائفة :
((     نجوم البحر     -     خيارات البحر     -     قنافذ البحر     -     زنابق البحر       ))
- ( .................... ) حيوان شوكي الجلد له جسم طويل مرن وهيكل داخلي مختزل وليس له أذرع .
- أحد شوكيات الجلد التالية يستخدم أقدامه الأنبوبية ليحفر جحراً في رمل قاع البحر :
((     خيار البحر    -    نجم البحر     -     قنفذ البحر      -       النجوم الهشة        ))
- شوكي الجلد الذي يتناوله الناس مجففاً كغذاء هو ........................... .
- أحد شوكيات الجلد التالية يشبه إلى حد ما نجوم البحر هو :
((     قنافذ البحر     -    زنابق البحر      -     خيار البحر     -     النجوم الهشة      ))
- ماذا تتوقع أن يحدث : إذا حاولت أن تلتقط نجماً هشاً ؟
    ج : تتكسر الأذرعة .
* تتغذى النجوم الهشة على المادة الميتة أو المتحللة .
- شوكيات الجلد التي تشبه الأزهار هي :
((     زنابق البحر     -    خيار البحر     -     نجوم البحر     -     قنافذ البحر     ))
- علل : أهمية الأذرعة في زنابق البحر ؟
    ج : تمسك الغذاء بالأذرعة .
- شوكيات الجلد التي تشبه حفرياتها منذ 500 سنة هي :
((    خيار البحر     -     زنابق البحر     -     قنافذ البحر     -     نجوم البحر     ))
- تعيش نجوم البحر غالباً ملتصقة بـ................................... .
- الجوانب السفلية لأذرع نجم البحر مغطاة بـ.................................. .
- الغذاء المفضل لنجم البحر هو :
((     الحشرات     -    بطنيات الأقدام      -      ذات المصراعين      -     ذات المائة قدم     ))
- تكيفت نجوم البحر لأكل ذات المصراعين مثل : .............................. و ................................ .
- ( ........................... ) حيوان من شوكيات الجلد تكيف لأكل الحيوانات ذات المصراعين .
- يستخدم نجم البحر .................... على أقدامه الأنبوبية في الإمساك بصدفتي المحار لفتحها .
- ( .......................... ) تراكيب موجودة على الأقدام الأنبوبية لنجم البحر يستخدمها للإمساك بصدفتي المحار لفتحها .
- ماذا تتوقع : أن يفعل نجم البحر بعد فتح صدفتي المحار ؟
   ج : يُدخل معدته داخل الصدفة ويقتل الحيوان الرخوي بالانزيمات ويأكله .

- علل : أهمية إنزيمات الهضم لدى نجوم البحر ؟ 
   ج : لقتل الحيوان الرخوي الذي تأكله نجوم البحر .
- علل : أهمية ضغط الماء داخل القنوات المائية لدى نجم البحر ؟
   ج : يساعد على بقاء القدم الأنبوبية صلبة .
- ماذا تتوقع : وظيفة الفتحة في قمة جسم نجم البحر ؟
   ج : تصفي الماء عند انسيابه إلى جهاز القنوات المائية .
- ماذا تتوقع : إذا انقطع ذراع ومعه جزء من القرص المركزي لنجم البحر ؟
   ج : يتجدد هذا الجزء إلى حيوان كامل جديد .
++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++

                               الشحنة الكهربائية والكهربية الساكنة :

- الذرة تحوي نوعين من الجسيمات المشحونة هما .......................... وشحنتها موجبة ، و .......................... وشحنتها سالبة .
- الشحنات المتشابهة (( تتنافر  -  تتجاذب )) من بعضها ، والشحنات المختلفة ((   تتنافر  -  تتجاذب  )) .
- ماذا تتوقع : جسم مشحون بشحنة سالبة اقترب من جسم آخر مشحون بشحنة سالبة ؟
    ج : يحدث تنافر .
- علل : إذا اقترب بروتونان من بعضهما فإنهما يتباعدان أو يتنافران ؟
    ج : لأن لهما نفس الشحنة .
- ماذا تتوقع : جسمان مشحونان عند اقترابهما من بعض حدث بينهما تجاذب ؟
   ج : يكون لهما شحنتان مختلفتان .
- قارن بين الشحنات الكهربائية والأقطاب المغناطيسية حسب الجدول :
	الشحنات الكهربائية
	الأقطاب المغناطيسية

	الشحنات الكهربائية المتشابهة (( تتنافر -  تتجاذب ))
	الأقطاب المغناطيسية المتشابهة (( تتنافر - تتجاذب ))

	الشحنات الكهربائية المختلفـة (( تتنافر -  تتجاذب ))
	الأقطاب المغناطيسية المختلفـة (( تتنافر - تتجاذب ))

	(( يمكن - لا يمكن )) أن توجد شحنة كهربائية منفردة .
	(( يمكن - لا يمكن )) أن يوجد قطب مغناطيس منفرد .


- ( ........................... ) المنطقة التي تحيط بالجسم المشحون .
- المنطقة التي تحيط بالجسم المشحون تسمى .................................... .
- المنطقة القريبة من الجسم المشحون يكون المجال الكهربائي فيها ((  أقوى  - أضعف )) من المنطقة البعيدة .
- ماذا تتوقع : لقوة المجال الكهربائي كلما ابتعدنا عن الجسم المشحون ؟
    ج : تقل قوة المجال الكهربائي .
- الجسم الذي له شحنة كبيرة يكون مجاله الكهربائي ((  كبير  -   صغير   )) ، والجسم الذي له شحنة 
   صغيرة يكون مجاله الكهربائي ((  صغير  -  كبير   )) .
- علل : الأجسام بطبيعتها لا يحدث بينها تجاذب أو تنافر ؟
   ج : لأنها غير مشحونة . أو : لأن عدد البروتونات في ذراتها يساوي عدد الإلكترونات .
- الذرة غير المشحونة يكون فيها عدد البروتونات (( أقل من  -  أكبر من  -  يساوي  )) عدد الإلكترونات .
- ماذا تتوقع : شحنة الذرة إذا كان عدد البروتونات فيها يساوي عدد الإلكترونات ؟
    ج : تكون الذرة غير مشحونة .
- حدد قوى التجاذب والتنافر بين الشحنات التالية :
 (
+
) (
-
) (
+
) (
+
)
        ___ قوة ...................... __                                   ___ قوة ...................... __

 (
-
) (
-
)
        ___ قوة ...................... __

- علل : لا يمكن للبروتونات ترك ذراتها ؟
   ج : لأنها موجودة في مركز الذرة .( وهي ثقيلة أيضاً بخلاف الالكترونات الخفيفة جداً )
- جزء الذرة الذي يمكنه ترك الذرة هو :
((  البروتونات      -       الالكترونات      -       النيوترونات       -       الشحنات الموجبة      ))
- بعض المواد ترتبط الكتروناتها بذراتها بقوة مثل ذرات مواد الخشب و ......................... و ..........................  و ..........................  .
- المواد ((  العازلة  - الموصلة  )) تتميز ذراتها بأن الكتروناتها مرتبطة بها بقوة . أما المواد ....................... فإلكتروناتها ضعيفة الارتباط بذراتها .
- إحدى ذرات المواد التالية لا تفقد الكتروناتها لأنها مرتبطة بالذرة بقوة هي :
((    الزجاج      -     النحاس      -     الحديد       -      الألومنيوم         ))


 (
      
حديد ( حدوة الفرس )
- مادة (( عازلة - موصلة )) .
- ارتباط الالكترونات بالذرات (( ضعيف  -  قوي  ))
.
- يمكن أن (( تكتسب -  تفقد  )) الكترونات .
- يمكن أن يُشحن بشحنة (( سالبة  -  موجبة  )) .
) (
             
خشب
- مادة (( عازلة - موصلة )) .
- ارتباط الالكترونات بالذرات (( ضعيف  -  قوي  ))
.
- يمكن أن (( تكتسب -  تفقد  )) الكترونات .
- يمكن أن يُشحن بشحنة (( سالبة  -  موجبة  )) .
)[image: ]- 
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[image: ] (
             
كيس بلاستيك
- مادة (( عازلة - موصلة )) .
- ارتباط الالكترونات بالذرات (( ضعيف  -  قوي  ))
.
- يمكن أن (( تكتسب -  تفقد  )) الكترونات .
- يمكن أن يُشحن بشحنة (( سالبة  -  موجبة  )) .
)[image: ] (
       
ورق ألومنيوم
- مادة (( عازلة - موصلة )) .
- ارتباط الالكترونات بالذرات (( ضعيف  -  قوي  ))
.
- يمكن أن (( تكتسب -  تفقد  )) الكترونات .
- يمكن أن يُشحن بشحنة (( سالبة  -  موجبة  )) .
)








===============================================================================
- أحد المواد التالية تكون الالكترونات ضعيفة الارتباط بذراتها هي :
((    المطاط    -    الذهب     -     الخشب     -     البلاستيك      ))
- الذرة التي لا يمكنها أن تفقد الكتروناتها ، يمكنها أن تكتسب الكترونات فتصبح شحنتها ((  سالبة - موجبة   )) .
- ماذا تتوقع : لشحنة جسم اكتسب الكترونات ؟
    ج : يصبح مشحون بشحنة سالبة .
- علل : الجسم الذي يكتسب الكترونات يصبح مشحون بشحنة سالبة ؟
   ج : لأن عدد الالكترونات السالبة في الجسم يصبح أكبر من عدد البروتونات الموجبة .
- ماذا تتوقع : شحنة جسم فقد الكترونات ؟
    ج : تكون شحنته موجبة .
- علل : إذا فقد الجسم الكترونات يصبح مشحون بشحنة موجبة ؟
    ج : لأن عدد البروتونات الموجبة في الجسم يصبح أكبرمن عدد الالكترونات السالبة .
- ( ........................ ) زيادة الشحنات على الجسم .
- إذا كان الجسم به شحنات زائدة نقول أن به ((   تيار كهربائي   -   كهربية ساكنة   ))
- تتحرك الشحنات باستمرار في (( التيار الكهربائي  -  الكهربية الساكنة  )) ، أما 
  في (( التيار الكهربائي  - الكهربية الساكنة   )) فالشحنات لا تسري  .
- علل : يختلف التيار الكهربائي عن الكهربية الساكنة ؟
   ج : لأن في التيار الكهربائي تتحرك الشحنات باستمرار ، أما في الكهربية الساكنة فالشحنات تتزايد ولا تسري .
- تنتقل الشحنات بثلاث طرق هي : ................................... و ................................... و ................................... .
- ( ......................... ) طريقة تنتقل بها الالكترونات من جسم لآخر بالدلك .
- ماذا تتوقع : إذا احتك جسمان غير مشحونين ببعضهما ؟
    ج : أحدهما سيفقد الكترونات والآخر سيكتسبها فيصبحان مشحونين بشحنتين مختلفتين .
- علل : إذا حدث احتكاك بين جسمين فإنهما يشحنان بشحنتين مختلفتين ؟
   ج : لأن أحدهما يفقد الكترونات فيصبح موجب الشحنة ، والآخر يكتسب الكترونات فيصبح سالب الشحنة . 
[image: ]
- في الشكل المقابل : حدث احتكاك بين البالون والشعر فإن :
1- الشعر يفقد الكترونات فيصبح مشحون بشحنة ............................ .
2- البالون يكتسب الكترونات فيصبح مشحون بشحنة ......................... .
3- تم شحن البالون والشعر بعملية ............................ .
4- الأجسام قبل الاحتكاك تكون ((   مشحونة    -    غير مشحونة    )) .
5- الشحن بالاحتكاك يكسب الأجسام المحتكة شحنات ((   مختلفة    -    متشابهة   ))
___________________________________________________________________________________
- ( ......................... ) انتقال الالكترونات من جسم مشحون إلى جسم آخر بالتلامس .
- إذا لامس جسم مشحون جسماً آخر غير مشحون فإن الالكترونات تنتقل من الجسم المشحون إلى الآخر بطريقة :
((     الحث    -    التوصيل      -       الدلك     -     الاحتكاك      ))
- ماذا تتوقع : طريقة انتقال الالكترونات من جسم مشحون إلى جسم آخر بالتلامس ؟
    ج : طريقة الشحن بالتوصيل .
- ( ........................ ) طريقة تتحرك فيها الالكترونات إلى جزء من الجسم بسبب مجال كهربائي لجسم مسشحون .
- ماذا تتوقع : إذا اقترب جسم مشحون من جسم غير مشحون ؟
   ج : تتحرك الالكترونات في الجسم غير المشحون مقتربة أو مبتعدة عن الجسم المشحون .


 (
3- الحث
 :
) (
2- التوصيل
 :
)- لاحظ طرق انتقال الشحنات : 
 (
جسم غير مشحون
) (
- - - - - - -
- - - - - - -
--
-
) (
1- 
الاحتكاك :
)
 (
++++++
------
++++++
------
) (
- - - - - - -
- - - - - - -
--
-
) (
جسم  مشحون
)[image: ] (
المشط .
جسم غير مشحون
)[image: ] (
الشعر
 .
جسم غير مشحون
)
 (
جسم  مشحون
)
 (
- - - - - - -
- - - - - - -
) (
جسم غير مشحون
) (
بعد التلامس
 :
)
[image: ] (
بعد 
الاحتكاك :
)
 (
بعد الاقتراب
 :
( 
ب
دون تلامس )
)

 (
--
--
--
--
- - -
) (
- - - - - - -
- - - - - - -
--
-
) (
-
-
-
-
)[image: ]
 (
------
------
------
------
+++
+
+++
+
الطرف
( أ )
الطرف
( ب )
) (
- - - - - - -
- - - - - - -
--
-
) (
+ + + +
)[image: ]




من خلال الأشكال التوضيحية السابقة لطرق الشحن أجب عما يلي :
1- الاحتكاك :
( قبل الاحتكاك )
- الشعر قبل الاحتكاك يحتوي ((   شحنات سالبة فقط  -  شحنات موجبة فقط  -  شحنات سالبة وموجبة    )) 
- من أين جاءت الشحنات الكهربائية في الشعر ؟
     ج : من البروتونات الموجبة والالكترونات السالبة في الذرات المكونة للشعر .
- أيهما أكثر في الشعر قبل الاحتكاك الالكترونات أم البروتونات ؟
     ج : عدد الالكترونات يساوي عدد البروتونات . ( ذرات الشعر قبل الاحتكاك تكون متعادلة الشحنة ) .
- هل يحتوي المشط على ذرات ؟  نعم .
- هل ذرات المشط متعادلة الشحنة قبل الاحتكاك ؟  نعم .
- علل : ذرات المشط متعادلة الشحنة قبل الاحتكاك ؟
    ج : لأن عدد البروتونات فيها يساوي عدد الالكترونات .

تتمة المناقشة لطرق انتقال الشحنات في الصفحة التالية
( بعد الاحتكاك )
- الشعر ((   يفقد   -   يكتسب   )) الكترونات ، بينما المشط ((   يكتسب   -   يفقد   ))  الكترونات .
- الشعر يصبح مشحوناً بشحنة ..................... ، بينما المشط يصبح مشحوناً بشحنة ........................ .
- علل : يصبح الشعر مشحوناً بشحنة موجبة بعد عملية الاحتكاك  ؟
   ج : لأن الشعر فقد الكترونات من ذراته فيصبح عدد البروتونات عنده أكبر من عدد الالكترونات .
- الالكترونات التي فقدها الشعر يكتسبها المشط ، فيصبح المشط مشحون بشحنة .............................. .
النتيجة :
** بعد عملية الاحتكاك يصبح الجسمان مشحونين بشحنتين مختلفتين .
ـههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههـ
2- التوصيل ( اللمس ) :

 (
- - - - - - -
- - - - - - -
--
-
)( قبل التلامس )
- هل ذرات الجسم المشحون                 تحوي بروتونات والكترونات  ؟  نعم .
- إذن لماذا نضع عليه علامة الشحنة السالبة ؟
   ج : لأن الشحنة السالبة ( عدد الالكترونات ) تكون أكثر من الشحنة الموجبة ( عدد البروتونات ) على هذا  
        الجسم ، فنقول أنه مشحون بشحنة سالبة . 
- هل ذرات الجسم غير المشحون         تحوي بروتونات والكترونات ؟ نعم .
- أيهما أكبر : عدد البروتونات أم عدد الالكترونات في الجسم غير المشحون ؟ 
    ج : عدد البروتونات يساوي عدد الالكترونات ، لذا نقول عنه أنه غير مشحون . 

( بعد التلامس )
- ماذا حدث بعد التلامس بين الجسمين ؟
 (
- - - - - - -
- - - - - - -
--
-
)   ج : انتقلت بعض الالكترونات من الجسم المشحون ( بالشحنة السالبة ) إلى الجسم غير المشحون .
 (
--
--
--
--
- - -
)- الجسم المشحون                 يحتفظ بشحنة سالبة ، والجسم غير المشحون        يصبح مشحوناً بشحنة سالبة أيضاً .
- هل الجسم الذي شحن بشحنة سالبة            يحوي شحنة موجبة ؟ نعم .
- إذن : لماذا نضع عليه علامة الشحنة السالبة مع أنه يحوي شحنات موجبة ؟
   ج : لأن الشحنة السالبة ( عدد الالكترونات ) تكون أكثر من الشحنة الموجبة ( عدد البروتونات ) على هذا  
        الجسم ، فنقول أنه مشحون بشحنة سالبة . 
 النتيجة :
** بعد التلامس يصبح الجسمان مشحونين بنفس الشحنة .
ـههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههـ
 (
++++++
------
++++++
------
)3- الحث ( التأثير ) :

( قبل الاقتراب )
- الجسم غير المشحون يكون فيه : 
((    الشحنات متساوية    -     الشحنة الموجبة أكبر   -     الشحنة السالبة أكبر     ))
 (
------
------
------
------
+++
+
+++
+
الطرف
( أ )
الطرف
( ب )
)
( بعد الاقتراب )
- يشحن الطرف ( أ ) بشحنة  (( مشابهة    -    مخالفة   )) لشحنة الجسم المؤثر .
- علل : أصبح الطرف ( أ ) مشحون بشحنة موجبة ؟
    ج : لأن بعض الالكترونات الموجودة فيه تنافرت من الجسم المشحون وانتقلت إلى الطرف ( ب ) .
- هل الطرف ( أ ) في هذه الحالة تحوي ذراته على إلكترونات ؟  نعم .
- إذن : لماذا نضع عليه علامة الشحنة الموجبة مع أنه يحوي شحنات سالبة ؟
   ج : لأن الشحنة الموجبة ( عدد البروتونات ) تكون أكثر من الشحنة السالبة ( عدد الالكترونات ) على هذا  
        الطرف ، فنقول أنه مشحون بشحنة موجبة . 
- هل يمكن القول أن الشحنات الموجبة تحركت من الطرف ( ب ) إلى الطرف ( أ ) ؟  لا .
- لماذا ؟  لأن الشحنات الموجبة ( البروتونات ) لا تتحرك أو تنتقل من ذراتها . وإنما الالكترونات هي التي 
            يمكنها الانتقال بين الذرات .

- يشحن الطرف ( ب ) بشحنة ((  مشابهة   -    مخالفة   ))  لشحنة الجسم المؤثر .
- علل : أصبح الطرف ( ب ) مشحون بشحنة سالبة ؟
    ج : لأن بعض الالكترونات عند الطرف ( أ ) تنافرت من الجسم المشحون ( المؤثر ) وتجمعت عند 
         الطرف ( ب ) .
- هل الطرف ( ب ) في هذه الحالة تحوي ذراته على بروتونات ؟  نعم .
- إذن : لماذا نضع عليه علامة الشحنة السالبة مع أنه يحوي شحنات موجبة ؟
   ج : لأن الشحنة السالبة ( عدد الالكترونات ) تكون أكثر من الشحنة الموجبة ( عدد البروتونات ) على هذا  
        الطرف ، فنقول أنه مشحون بشحنة سالبة . 
- علل : تلتصق بعض الملابس ببعضها في المجفف ؟
 ج : بسبب انتقال الالكترونات يصبح بعضها مشحوناً بشحنة سالبة وبعضها مشحوناً بشحنة موجبة فيحدث التجاذب .
- علل : لا يحدث التصاق للملابس عند إضافة منعم الأقمشة ؟
    ج : لأن منعم الأقمشة يعمل طبقة رقيقة للملابس تمنع انتقال الالكترونات .
- علل : التصاق بلاستيك تغليف الأطعمة بالأوعية ؟
    ج :  لأن البلاستيك يحتفظ بالشحنة وإذا اقترب من الأوعية تشحن الأوعية بالحث .
- إذا اقترب بلاستيك تغليف الأطعمة المشحون من الأوعية ، فإن الأوعية تشحن بطريقة ................................ . 
- علل : ينتقل المسحوق الأسود في آلة التصوير من الاسطوانة إلى الورقة ؟
    ج : لأن المسحوق في الاسطوانة يكون موجب الشحنة والورقة تكون سالبة الشحنة فينجذب المسحوق للورقة .
- ( ............................ ) فقد الكهرباء الساكنة نتيجة انتقال الشحنة الكهربائية بعيداً عن الجسم .
- إذا فقد الجسم الكهرباء الساكنة فيه فإنه يكون قد حدث .................................. .
- يحدث تفريغ ساكن إذا :
((        اكتسب جسم الكترونات              -      تحركت الالكترونات من طرف الجسم إلى الطرف الآخر    
  -   انتقلت الالكترونات بعيداً عن الجسم    -       احتك جسم بجسم آخر           )) 

- ماذا تتوقع : إذا كان الجسم يمتلك كهربية ساكنة ثم فقدها ؟
    ج : يكون قد حدث انتقال للشحنة الكهربائية ( حدث تفريغ ساكن )  .
- عند السير فوق السجادة ثم محاولتك لمس مقبض الباب تحدث شرارة من الالكترونات وهي مثال لـ التفريغ الكهربائي الساكن .
[image: ]- يعتبر البرق نموذجاً لـ........................................ .
[image: ]**  يحدث البرق في ثلاث حالات :
 (
- - - -
- - - -
- - - -
- - - -
+ + +
+ + +
+ + +
+ + +
برق
)1- في السحابة الواحدة  :  تنتقل الالكترونات من طرف السحابة السالب 
    إلى الطرف الموجب في نفس السحابة .

[image: ][image: ]
[image: ] (
+ +
+ + 
+ +
) (
- -
- -
- -
)2- بين سحابتين  : تنتقل الالكترونات من طرف السحابة السالب
 (
برق
)    إلى الطرف الموجب للسحابة الأخرى .



[image: ] (
- - - - - - - - - - - - - - - - -
)

[image: ] (
+ + + + + + +
) (
برق ( صاعقة )
) (
سطح الأرض
)3- بين سحابة والأرض : تنتقل الالكترونات من الطرف السفلي للسحابة
    إلى الأرض الموجبة الشحنة أسفل السحابة .

====================================================
- علل : تشحن أجزاء السحب كهربياً ؟
   ج : بسبب حركة الهواء بشدة في دوامات . ( احتكاك )
- ( ........................... ) جهاز يكشف عن الشحنة الكهربائية . 
**  الالكتروسكوب  =  الكشاف الكهربائي   .
- ماذا تتوقع : اسم وعمل الجهاز الذي يتكون من ساق معدني وفي أعلاه قرص وأسفله ورقتان معدنيتان ؟
    ج : اسم الجهاز هو الكشاف الكهربائي ، وعمله هو اكتشاف الشحنة الكهربائية للأجسام .
 (
قرص معدني
ساق
 معدني
ة
ورقتين
 معدني
تين
وعاء زجاجي
+
-
+
-
+
-
+ - + -
+
-
+
)- الورقتان المعدنيتان قد تكونان من الذهب أو ................................ أو ................................ .
- لاحظ الشكل المقابل للكشاف الكهربائي وأجب عن الأسئلة :
1- هل الكشاف في هذه الحالة مشحون ؟
    ج : الكشاف غير مشحون .
2- علل إجابتك .
    ج : لأن الورقتان منطبقتان وتكون الشحنة السالبة فيها 
        تساوي الشحنة الموجبة .
 (
-
-
-
-
-
-
-
-
 - 
-
 -
 -
    
-
      -
  -          -
-              -
- - - - - - -
- - - - - - -
--
-
)=======================================================================================
لاحظ الكشاف الكهربائي المقابل وأجب عن الأسئلة :
1- هل الكشاف مشحون ؟
   ج : نعم الكشاف مشحون .
2- ما هي الطريقة التي شحن بها الكشاف ؟
    ج : بطريقة التوصيل ( التلامس ) .
3- ما هو نوع شحنة الكشاف الآن ؟
    ج : بما أنه شحن بالتوصيل فإن شحنته تشبه شحنة الجسم المشحون ( سالبة ) .
4- لماذا تنافرت الورقتان المعدنيتان ؟
    ج : لأن الورقتين أصبحتا مشحونتين بنفس الشحنة ( السالبة ) فيحدث بينهما تنافر .
*معلومة مهمة :  معنى أن الكشاف أصبح مشحوناً بشحنة سالبة . هل الشحنة الموجبة غير موجودة في الكشاف ؟
انتبه : الشحنة الموجبة موجودة في الكشاف ( البروتونات ) ولكن الشحنة السالبة ( الالكترونات ) أكثر ، لذلك قلنا أن الكشاف مشحون بشحنة سالبة .
 (
+
 
+
 
+ +
    
-
       -
 -            -
+
 
+
 
+ +
    
-
      -
  -          -
-              -
- - - - - - -
- - - - - - -
--
-
)
 (
جسم مؤثر
)لاحظ الكشاف الكهربائي في الشكل المقابل ، ثم أجب عما يلي :
1- هل الكشاف الآن مشحون ؟     ج : نعم ، الكشاف مشحون .
2- ما هي طريقة الشحن التي حدثت ؟    ج : الشحن بالحث ( التأثير ) .
3- علل : الشحنة على القرص موجبة بينما على الورقتين أصبحت سالبة ؟
    ج : لأن الالكترونات على القرص تنافرت مع الجسم المشحون فاتجهت إلى الورقتين ،
         فأصبحت الشحنة الأكثر على القرص هي الشحنة الموجبة ، والشحنة الأكثر على الورقتين 
         هي الشحنة السالبة .
4- الشحنة على القرص تكـون ((  مشابهة   -   مخالفة    )) لشحنة الجسم المؤثر .
    الشحنة على الورقتين تكون ((  مشابهة   -   مخالفة    )) لشحنة الجسم المؤثر .
5- هل الشحنة الموجبة على القرص انتقلت من الورقتين إلى القرص؟     ج : لا .
6- هل يحتوي القرص في هذه الحالة على الكترونات ؟    ج : نعم .
7- لماذا نضع إشارة الشحنة الموجبة على القرص مع وجود الكترونات على القرص ؟
     ج : لأن القرص عليه شحنة موجبة أكبر .
8- هل تحتوي الورقتان على شحنة موجبة ( بروتونات ) في هذه الحالة ؟     ج : نعم .
9- لماذا نضع إشارة الشحنة السالبة على الورقتين ؟
    ج : لأن الشحنة الأكبر على الورقتين هي الشحنة السالبة .
===============================================================================
- ماذا تتوقع : جسم قربناه من كشاف كهربائي فانفرجت الورقتان ؟
    ج : يكون هذا الجسم مشحوناً .






 (
س
) (
-
-
-
-
-
-
-
-
 - 
-
 -
 -
    
-
      -
  -          -
-              -
) (
؟
)- لاحظ الشكل المقابل : الكشاف مشحون بشحنة معلومة ( سالبة ) :
الجسم ( س ) مشحون بشحنة مجهولة ( قد تكون سالبة أو موجبة ) .
كيف نكشف عن شحنة الجسم ( س ) ؟

- عند تقريب الجسم ( س ) من قرص الكشاف تحدث إحدى حالتين :
 (
؟
) (
س
)
 (
-
-
-
) (
-
) (
-
)الحالة الأولى :
- يزيد انفراج الورقتين .
 (
    
-
    -
  -       -
-            -
)مما يدل على أن الشحنة السالبة زادت على الورقتين فيزيد التنافر بين الورقتين .
 (
    
-
      -
  -          -
-              -
)وسبب زيادة الشحنة السالبة على الورقتين أنها انتقلت من القرص إلى 
الورقتين ، وهذا دليل أنها تنافرت من الجسم المشحون .
إذن : الجسم مشحون بشحنة سالبة أدى إلى تنافر الالكترونات وهروبها من القرص إلى الورقتين .

ومنها نستنتج أنه : إذا زاد انفراج الورقتين فالجسم مشحون بنفس شحنة الكشاف .
 (
س
) (
؟
)
 (
-
 - 
-
 -
 -
) (
-
 - 
-
 -
 -
)
الحالة الثانية :
- يقل انفراج الورقتين .
 (
-
) (
-
)مما يدل على أن الورقتين كانتا مشحونتين بشحنة سالبة ثم قلت الشحنة السالبة على الورقتين
فأصبحت الورقتين متعادلتين بالشحنة فيقل الانفراج .
- أين ذهبت الالكترونات التي كانت موجودة على الورقتين ؟
   ج : انتقلت إلى القرص بمعنى أنها انجذبت إلى الجسم المشحون .
إذن : الجسم يكون مشحون بشحنة موجبة أدى إلى تحرك الالكترونات من الورقتين إلى القرص .

ومنها نستنتج أنه : إذا قل انفراج الورقتين فالجسم مشحون بشحنة مخالفة لشحنة الكشاف .



من خلال ما تم شرحه في الحالتين السابقتين أجب عن الحالات التالية عند 
تقريب الجسم المشحون من الكشاف المشحون :
 (
( أ )
)
 (
كشاف مشحون
)
1- إذا كانا مشحونين بنفس الشحنة فإن : 
((  الانفراج يزيد    -    الانفراج يقل    -    الانفراج لا يتغير    ))
2- إذا كان الكشاف موجب الشحنة والجسم ( أ ) سالب الشحنة فإن :
((  الانفراج يزيد    -    الانفراج يقل    -    الانفراج لا يتغير    ))
3- إذا كان الجسم ( أ ) موجب الشحنة وقل الانفراج فإن الكشاف يكون مشحون بشحنة ............................ .
4- إذا كان الكشاف سالب الشحنة وزاد الانفراج فإن الجسم ( أ ) يكون مشحوناً بشحنة ............................. .
===============================================================================

التيار الكهربائي :

- ( ......................... ) السريان المنتظم للالكترونات في سلك خلال مسار مغلق .
- الحركة المنتظمة للالكترونات داخل الأسلاك في مسار مغلق تسمى ..................................... .
- المسار المغلق الذي يسري خلاله التيار الكهربائي يسمى ..........................................  .
- (    ) مصدر الكهرباء في الدائرة الكهربائية ينتج الكترونات جديدة تسري خلال الأسلاك .
- (    ) مصدر الكهرباء في الدائرة الكهربائية يدفع الالكترونات في سلك الدائرة الكهربائية .
- حتى تتحرك الالكترونات في الدائرة الكهربائية ، فإن مصدر الكهرباء يوفر ...............................   عند طرفي السلك .
- ماذا تتوقع أن يحدث : إذا توفر فرق جهد عند نهايتي السلك في الدائرة الكهربائية ؟ 
    ج : ينتج تيار كهربائي داخل السلك .
- فرق الجهد الذي يعطيه مصدر الطاقة يجعل الالكترونات تتحرك من الطرف .................. إلى الطرف ................... .
** لتحريك الالكترونات خلال الدائرة الكهربائية فإنك تحتاج طاقة لهذه العملية .
- مصادر الطاقة التي تنتج التيار الكهربائي هي :
1- ...................................................... .                   2- ...................................................... .
- العمود الكهروكيميائي يحول الطاقة :
((   الكهربية إلى كيميائية     -     الكيميائية إلى حركية     -   الكيميائية إلى كهربية    -   الكهربية إلى حركية  ))
- الأعمدة الكهروكيميائية تنقسم إلى قسمين هما : الأعمدة ........................ ، و الأعمدة .....................................
[image: ]**  عمود سائل = بطارية سائلة  ( بطارية السيارة )

**  عمود جاف = بطارية جافة  (                   )

- بطارية السيارة تحتوي على عدة أعمدة ............................ .
 (
حمض 
.............................
 .
) (
عبارة عن :
) (
3
- 
محلول الكتروليتي
) (
قطب 
.....................
 .
) (
بعد التفاعل يصبح :
) (
1- لوح رصاص
) (
قطب 
.....................
 .
) (
بعد التفاعل يصبح :
) (
يتكون من :
) (
2- لوح أكسيد رصاص
) (
وظيفته
) (
يتفاعل مع الألواح
)- العمود السائل :





___________________________________________________________________________________________

معلومة : الالكتروليت هو مادة توجد في البطاريات تساعد على نقل التيار الكهربائي ( إكمال الدائرة الكهربائية ) .

- في العمود السائل يكون القطب السالب هو :
((    حمض الكبريتيك     -    لوح الرصاص     -      لوح أكسيد الرصاص     -     الخارصين    ))
- ماذا تتوقع : نوع القطب للوح أكسيد الرصاص في العمود السائل ؟
    ج : لوح الرصاص يكون قطباً موجباً للعمود السائل .
- المحلول الالكتروليتي للعمود السائل هو حمض :
((     هيدروكلوريك     -     نيتريك      -      كربونيك        -       كبريتيك         ))
 (
لوح أكسيد الرصاص
قطب 
..................
لوح الرصاص
قطب 
..................
حمض 
.........................
( محلول الكتروليتي )
) (
+
-
)- لاحظ الرسم للعمود السائل :








- في العمود الجاف يكون القطب الموجب عبارة عن ساق من ......................... ، بينما القطب السالب فهو ...........................
- قطبي الخارصين والكربون موجودان في العمود .................... ، بينما قطبي الرصاص وأكسيد الرصاص 
  فإنهما موجودان في العمود ........................ .
- في العمود الجاف يكون :
((     الخارصين قطب موجب والكربون قطب سالب .     -        الرصاص قطب سالب والخارصين قطب موجب 

    الكربون قطب موجب والخارصين قطب سالب          -       الكربون قطب موجب والرصاص قطب سالب  ))

- الالكتروليت في العمود السائل هو .................................. ، بينما الالكتروليت في العمود الجاف هو ............................. .
- لاحظ الرسم للعمود الجاف :
 (
ساق كربون 
قطب 
.......................
)[image: ]

 (
وعاء خارصين ( زنك )
قطب 
.......................
)

 (
الالكتروليت
مادة 
 
.
......
......................
)

___________________________________________________________________________________________
- ( ............................ ) عمود كهروكيميائي يحتوي على الرصاص وأكسيد الرصاص وحامض كبريتيك .
- ( ............................ ) عمود كهروكيميائي يمثل فيه الكربون قطباً موجباً والخارصين قطباً سالباً .
- ( ............................ ) جهاز يستخدم الفرق في درجات الحرارة لتوليد تيار كهربائي .
- ماذا تتوقع : عند حدوث فرق في درجات الحرارة على طرفي سلك من الحديد ؟
    ج : ينشأ ويتولد تيار كهربائي في السلك .
- ماذا تتوقع : عندما يكون طرف سلك حديد ساخناً والطرف الآخر بارداً ؟
    ج : ينشأ ويتولد تيار كهربائي في السلك .
- عند زيادة الفرق في درجة الحرارة بين طرفي سلك فإن التيار الذي ينشأ يكون ((    أكبر   -    أصغر   )) 
* يستخدم المزدوج الحراري في :
1- مقياس درجة الحرارة في السيارة .			2- جهاز الأمان في الأفران .
=========================================================
- ( ............................ ) تيار كهربائي تسري فيه الالكترونات في الاتجاه نفسه .
- ماذا تتوقع : نوع التيار الكهربائي إذا كانت الالكترونات تسري في اتجاه واحد في السلك ؟
    ج : يكون تياراً مستمراً .
- إذا كانت الالكترونات تسري داخل السلك في اتجاه واحد فهذا يعني أن التيار ((    مستمر   -    متردد  )).
- التيار ((  المستمر    -    المتردد    ))  ينشأ عن الأعمدة الكهروكيميائية .
- العمود الجاف والعمود السائل ينشأ عنهما تياراً ................................. .
- يرمز للتيار المستمر بالرمز ................... .
- (     ) ينشأ عن العمود الجاف تياراً متردداً .
- ماذا تتوقع : نوع مصدر الكهرباء إذا كان التيار الناتج تياراً مستمراً ؟
    ج : يكون المصدر إما عموداً جافاً أو عموداً سائلاً ( الأعمدة الكهروكيميائية ) .
- ( ................................. ) تيار كهربائي تتحرك فيه الالكترونات في اتجاهين متعاكسين في السلك .

- حدد نوع التيار في السلك : 
 (
( 
تيار 
............................
)
)
 (
( 
تيار 
............................
 )
)
 (
مصدر كهرباء
 ( ب )
) (
مصدر كهرباء
 ( أ )
)____________________________________________________________
 (
      
؟
) (
      
؟
)- قارن بين الشكلين :
[image: ][image: ]
* في الشكل ( أ ) :
تسري الالكترونات في اتجاه واحد في
السلك ، إذن التيار :
((     مستمر    -    متردد     ))

* في الشكل ( ب ) :
تسري الالكترونات في اتجاهين متعاكسين ، إذن التيار :
((     مستمر    -    متردد     ))
* مصدر الكهرباء في الشكل ( أ ) يمكن أن يكون ....................................  أو ....................................   .
* مصدر الكهرباء في الشكل ( ب ) هو محطة توليد الكهرباء .


- إذا كان التيار الكهربائي كبيراً جداً فإن الأسلاك ((   تسخن    -    تبرد     )) . 
- ( ............................... ) كمية الالكترونات التي تعبر نقطة معينة من دائرة في الثانية الواحدة .
- ماذا تتوقع : عند زيادة عدد الالكترونات التي تعبر نقطة معينة في الثانية الواحدة ؟
    ج : تزداد شدة التيار الكهربائي .
- عند زيادة عدد الالكترونات التي تعبر نقطة معينة كل ثانية فإن شدة التيار الكهربائي ((   تزيد  -   تقل  )).
- عندما يقل عدد الالكترونات التي تعبر نقطة معينة كل ثانية فإن شدة التيار الكهربائي ((   تزيد  -   تقل  )).
- يرمز لشدة التيار بالرمز ........... ، والجهاز المستخدم لقياسها هو ................................ .
- وحدة قياس شدة التيار هي :
((    الأميتر      -     الفولت      -     الأوم        -      الأمبير      ))
- يرمز للأمبير بالرمز .............. .
- فرق الجهد في العمود الجاف سببه الجهد العالي عند الطرف ..................... ، والجهد المنخفض عند الطرف ....................... .
- ( .................... ) مقدار الطاقة الكهربائية اللازمة لنقل وحدة الشحنات الكهربائية بين نقطتين .
- يرمز لفرق الجهد بالرمز :
((     A        -      I        -       V       -           Ω           ))
- وحدة قياس فرق الجهد هي .................... ، ويرمز لها بالرمز ........................ .
- الجهاز المستخدم لقياس فرق الجهد هو :
((       الأميتر      -      الفولتامتر       -       الأوميتر      -       الجلفانومتر         ))
- ( ....................... ) القوة التي تضاد سريان الالكترونات خلال السلك .
- فتيل المصباح الكهربائي له مقاومة ((   كبيرة  -  صغيرة ))، بينما النحاس مقاومته لسريان الكهرباء ..................... .
- المواد التي لها مقاومة صغيرة لسريان الكهرباء تكون موصلات ((  جيدة  -  رديئة  )) ، بينما المواد التي لها مقاومة عالية تعتبر موصلات ((   جيدة   -   رديئة   )) .
- الموصلات الرديئة والتي لها مقاومة عالية تسمى مقاومات .
** تتوقف مقاومة السلك على :
1- نوع مادته .       	2- طوله .       	3- سمكه .       	4- درجة حرارته . 
- (     ) النحاس والألومنيوم معادن لها مقاومة كبيرة .
- ماذا تتوقع : لمقاومة سلكين أحدهما طويل والآخر قصير ؟ 
    ج : السلك الطويل تكون مقاومته أكبر .
- السلك الرفيع له مقاومة ((    أكبر   -    أصغر    ))  من السلك السميك .
- ماذا تتوقع : لمقاومة سلكين أحدهما ساخن والآخر بارد ؟
    ج : السلك الساخن له مقاومة أكبرمن السلك البارد .
- أحد الأسلاك التالية له مقاومة صغيرة هو :
((    سلك طويل      -     سلك ساخن      -      سلك رفيع      -      سلك بارد        ))
- حدد السلك ذو المقاومة الكبيرة والسلك ذو المقاومة الصغيرة :
 (
بارد
) (
طويل
) (
سميك
)
 (
( مقاومة 
....................
 )
) (
( مقاومة 
....................
 )
) (
( مقاومة 
....................
 )
)

 (
ساخن
) (
قصير
) (
رفيع
)
 (
( مقاومة 
....................
 )
) (
( مقاومة 
....................
 )
) (
( مقاومة 
....................
 )
)

_____________________________________________________________
- يرمز للمقاومة بالرمز :
((     R      -      I      -      V       -      A       ))
- تقاس المقاومة بوحدة قياس هي .......................... ، ويرمز لها بالرمز ................................ .
- الجهاز المستخدم لقياس المقاومة هو :
((        الأميتر     -       الفولتامتر       -      الأوميتر       -        الجلفانومتر         ))
- ( ........................... ) شدة التيار في دائرة كهربائية تساوي خارج قسمة فرق الجهد على المقاومة .
 (
فرق الجهد
المقاومة
)
 (
I
R
V
فرق الجهد
الوحدة هي الفولت 
V
المقاومة
الوحدة هي 
أوم
 
Ω
شدة التيار
الوحدة هي 
أمبير
 
A
)-     شدة التيار = 

 (
V     
R    
)
-  I =                   





- أكمل الجدول التالي :
	وجه المقارنة
	فرق الجهد
	شدة التيار
	المقاومة

	الرمز
	V
	..................................
	..................................

	وحدة القياس
	..................................
	أمبير (  A  )
	..................................

	الجهاز المستخدم لقياسها
	..................................
	..................................
	أوميتر

	قانون حسابها
	
V  = I  x  R    

	
I =             

	
    R=                  



مسائل :
1- إذا كانت شدة التيار الكهربائي المارة في مجفف الشعر ( 11 A ) ، ومقاومة المجفف ( 20 Ω ) .
 (
I
R
V
)احسب فرق الجهد ؟
الحل :
فرق الجهد = شدة التيار × المقاومة  V = I x R                                    
فرق الجهد = 11  ×  20                       V = 11 x 20                     
فرق الجهد = 220 فولت        V = 220 v                                        
_____________________________________________________________
 (
I
R
V
)2- يعطي عمودان جافان في جهاز (  24 v ) ، إذا كانت شدة التيار للأعمدة الجافة (  3 A  ) .
احسب مقاومة الجهاز ؟
 (
فرق الجهد
شدة التيار
) (
V     
I    
)الحل :

المقاومة = 										R =    
 (
24    
3
    
) (
   24   
    3
)
المقاومة =               =  8 أوم 				     8 Ω =	R =             
____________________________________________________________
 (
I
R
V
)3- مقاومة جهاز الراديو (  10 Ω ) ، وشدة التيار المار خلال الجهاز (21 A  ) ، احسب فرق الجهد الكهربائي ؟
الحل :
فرق الجهد = شدة التيار × المقاومة       V = I x R                         
فرق الجهد = 21  ×  10                      V = 21 x 10               
فرق الجهد = 210 فولت                       V = 210 v                  
____________________________________________________________
 (
I
R
V
)4- جهاز يعمل بفرق جهد مقداره (  12 v ) ، وكانت مقاومة الجهاز (  3 Ω ) . احسب شدة التيار ؟
 (
V     
R    
) (
فرق الجهد
المقاومة
)الحل :
شدة التيار = 								I =          
 (
12    
3     
) (
   12  
    3
)
شدة التيار = 									I = 

شدة التيار = 4 أمبير							  I = 4 A
____________________________________________________________
- طرق توصيل الدوائر الكهربائية يكون إما توصيل على ........................... أو توصيل على ........................... .
- ( .................................. ) إحدى طرق توصيل الدوائر الكهربائية بحيث يكون للتيار مسار واحد يسلكه .
- ماذا تتوقع : نوع التوصيل في دائرة كهربائية إذا كان التيار الكهربائي يسلك مساراً واحداً ؟
 (
مصباح
)[image: ]    ج : يكون توصيل على التوالي .
- ادرس الشكل المقابل ، ثم أجب عن الأسئلة التالية :
1- المصابيح في الدائرة موصلة على : ((    التوالي    -    التوازي    ))
2- عدد الدوائر الكهربائية في الشكل هي :
     ((  1         -       2      -      3     -     4     ))
3- عدد المصابيح في الشكل هي :         ((  1         -       2      -      3     -     4     ))
4- شدة الإضاءة في المصابيح : ((     قوية      -    ضعيفة     ))
5- عند زيادة عدد المصابيح بهذه الطريقة فإن شدة الإضاءة ((     تزيد     -     تقل     )) .
6- عند فصل أحد المصابيح فإن المصابيح الأخرى :
((     تنطفئ     -     تزيد إضاءتها      -      تقل إضاءتها      -      لا تتغير إضاءتها       ))
7- عند زيادة عدد المصابيح فإن المقاومة الكلية في الدائرة ((    تزداد      -     تقل       ))
8- علل : عند توصيل المصابيح على التوالي تقل الإضاءة عند زيادة عدد المصابيح ؟
    ج : لأن زيادة عدد المصابيح على التوالي تزيد المقاومة الكلية للدائرة ، فتقل شدة التيار الكهربائي حسب 
         قانون أوم وبالتالي تقل إضاءة المصابيح .

 (
تقل شدة التيار
) (
تقل شدة التيار
)لاحظ ما يلي :
 (
12   
12    
) (
12   
6    
) (
12   
3    
)عند ثبات فرق الجهد 
				I =                          =4                  2=                  1 =
وتغير المقاومة 
 (
لاحظ زيادة المقاومة
) (
لاحظ زيادة المقاومة
)
_____________________________________________________________
- ( .................................... ) إحدى طرق التوصيل يكون فيها عدة مسارات يتخذها التيار الكهربائي .
 (
مصباح
)[image: ]- لاحظ الشكل المقابل ، ثم أجب عن الأسئلة :
1- المصابيح في الدائرة موصلة على : ((       التوالي     -     التوازي      ))
2- عدد الدوائر الكهربائية في الشكل : ((    1    -    2   -   3    -    4   ))
3- عدد المصابيح في الدائرة :  ((    1    -    2   -   3    -    4   ))
4- شدة الإضاءة في المصابيح : ((   قوية    -    ضعيفة     ))
5- عند زيادة عدد المصابيح بهذه الطريقة فإن شدة الإضاءة : (( تبقى ثابتة  -  تقل    -   تزداد     ))
6- عند فصل أحد المصابيح فإن المصابيح الأخرى :
    ((     تنطفئ    -      تقل إضاءتها      -       لا تتغير إضاءتها     -      تزيد إضاءتها       ))
7- عند زيادة عدد المصابيح فإن المقاومة الكلية ((      تزيد     -    تقل       ))
_____________________________________________________________
- علل : مصابيح السفينة لا تنطفئ إذا انطفأ أحدها أو تلف ؟
    ج : لأنها موصلة على التوازي .
- عند إضافة مقاومات في دائرة التوصيل على ........................ ، فإن المقاومة الكلية تقل .

- علل : عند إضافة فرع في دائرة التوصيل على التوازي لا تتغير إضاءة المصابيح ؟
   ج : لأن المقاومة الكلية تقل في الدائرة فتزداد شدة التيار الكهربائي ويذهب التيار الزائد إلى الفرع الجديد .
- ماذا تتوقع : للمقاومة الكلية للدائرة عند توصيل الأجهزة على التوازي ؟
    ج : تقل المقاومة الكلية .
- الدوائر في المنزل تكون موصلة على ............................. .
- علل : توصل الدوائر في المنزل على التوازي ؟
   ج : حتى إذا انطفأ جهاز لا تنطفئ الأجهزة الأخرى . 
- ماذا تتوقع : لو كانت الدوائر في المنزل موصلة على التوالي ؟
   ج : إذا انطفأ أي جهاز فإن الأجهزة الأخرى ستنطفئ .
++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++

القدرة الكهربائية والأمان :

- ( .............................. ) معدل الطاقة الكهربائية الذي يستهلكه الجهاز الكهربائي .
- معدل الطاقة التي يستهلكها الجهاز الكهربائي تسمى ...................................... .
- الجهاز الذي تكون مقاومته أكبر تكون قدرته الكهربائية ((  أكبر   -    أصغر   ))  بمعنى أنه يستهلك طاقة  
  كهربائية ((   أكثر    -    أقل     )) .
- يرمز للقدرة الكهربائية للجهاز بالرمز :
((     R      -       P     -      V     -     I        ))
 (
 
I
V
)- لحساب القدرة الكهربائية نستخدم العلاقة :

((           P=        -          P= I x R          -       P= I x V      -       P= I x t      ))

- وحدة قياس القدرة هي الجول لكل ثانية أو ..................... .
- قدرة جهاز المجفف هي :
((    1000 أمبير        -        1000 فولت      -       1000 وات       -       1000 أوم       ))
- لحساب الطاقة التي يستخدمها الجهاز ، نضرب .......................... في .......................... .

 (
 
P
 
  t
)- لحساب الطاقة التي يستخدمها الجهاز نستخدم العلاقة :
((    E= P x I          -    E=                 -         E= P + t       -         E= P x t        ))
- تقاس القدرة بوحدة .................  ورمزها .................   ، ويقاس الزمن بوحدة الساعة ورمزها ................. ،
  فتقاس الطاقة بوحدة  وات . ساعة  ( w.h )  .
- وحدة قياس الطاقة هي الجول ( J ) أو  وات . ساعة ( w.h ) .
- الكيلو وات في الساعة =
((  1 وات.ساعة      -     10 وات.ساعة        -      100 وات.ساعة      -     1000 وات.ساعة     ))

مسائل :
 (
V
I
P
)1- يستهلك المصباح الكهربائي الأمامي للسيارة تياراً شدته (  30 A ) من بطارية السيارة التي تعمل فرق جهد مقداره (  12 V ) . ما مقدار القدرة المستخدمة ؟
الحل :
القدرة = فرق الجهد × شدة التيار          P= V x I                            
القدرة = 12 × 30                       P= 12 x 30                            
القدرة = 360 وات              P= 360 w                                       
____________________________________________________________
 (
توضيح
 : يمكن استخدام رمز الضرب ( 
.
 ) بدلا من الرمز ( × ) فقط عند استخدام الرموز في حل المسائل .
مثل : ( 
E= P.t
 ) بدلا من ( 
E= Pxt
 )
ولا يصلح استخدام الرمز ( 
.
 ) بين الأعداد بدلا من ( × ) .
)2- في السؤال السابق : ما مقدار الطاقة المطلوبة حتى يعمل المصباح لمدة 3 ساعات ؟
                                                 
                                         الحل :

الطاقة = القدرة × الزمن    E= P.t                                           
الطاقة = 360 × 3       E= 360 x 3                                     
الطاقة = 1080   وات.ساعة     E= 1080  w.h                        
_____________________________________________________________
3- في السؤال الأول : ما مقدار الطاقة المطلوبة حتى يعمل المصباح 6 ساعات ؟
الحل :
الطاقة = القدرة × الزمن    E= P.t                                           
الطاقة = 360 × 6       E= 360 x 6                                     
الطاقة = 2160    وات.ساعة    E= 2160  w.h                        
_____________________________________________________________
4- احسب القدرة لمروحة تعمل بجهد كهربائي مقداره ( 120 v ) وتيار كهربائي شدته ( 3 A ) .
   ثم احسب مقدار الطاقة الكهربائية التي تحتاجها المروحة لكي تعمل 5 ساعات .
 (
V
I
P
)الحل :
القدرة = فرق الجهد × شدة التيار          P= V x I                            
القدرة = 120 × 3                       P= 120 x 3                            
القدرة = 360 وات              P= 360 w                                       

الطاقة = القدرة × الزمن    E= P.t                                                 
الطاقة = 360 × 5       E= 360 x 5                                           
الطاقة = 1800    وات.ساعة          E= 1800  w.h                        
[image: ]__________________________________________________________
 (
سلك أرضي
)- يوصل الطرف الثالث من المقبس الكهربائي بسلك ......................... .
- علل : وجود سلك أرضي في بعض المقابس الكهربائية ؟
    ج : حتى يعمل على تسريب الشحنات الكهربائية الساكنة في الجهاز إلى الأرض .
- تحدث الدائرة الصغيرة عندما :
1- يحدث تلامس للأسلاك المقطوعة .
2- وجود الماء في الأسلاك .
- إذا أخذت الكهرباء مساراً صغيراً ولم تمر على أي مقاومة تسمى هذه الدائرة دائرة قصيرة .
 (
+
-
مقاومة
( مصباح )
تلامس الأسلاك المكشوفة
دائرة صغيرة
)- دائرة قصيرة = دائرة قِصَر
- مثال يوضح الدائرة الصغيرة :
* التيار الكهربائي ((  يصل    -    لا يصل   )) للمقاومة .
* تكون المقاومة ((   كبيرة جداً    -    ضعيفة جداً     )) .
* تكون شدة التيار ((    صغيرة جداً      -     عالية جداً     )) .  
* تصبح الأسلاك ((   باردة جداً     -      ساخنة جداً       )) .
___________________________________________________________
- ماذا تتوقع : للتيار الكهربائي عند حدوث دائرة صغيرة ؟
    ج : تكون شدة التيار عالية جداً .
- علل : شدة التيار تكون عالية جداً عند حدوث دائرة صغيرة ؟
    ج : لأن المقاومة في الدائرة تكون ضعيفة جداً فتزيد شدة التيار ( حسب قانون أوم ) . 
 (
شدة التيار تزيد
) (
شدة التيار تزيد
) (
20 
   
10
) (
لاحظ المقاومة
 تقل
) (
لاحظ المقاومة
 تقل
) (
V     
R    
)
تذكر : 
 (
20
2    
) (
20
20    
) (
فرق الجهد
)
 (
المقاومة
)		 	 I =                           = 1A                2A=                   10A =
 (
شدة التيار
)

_____________________________________________________________
- تقل المقاومة في الدائرة :
 (
الحريق
) (
تؤدي إلى
) (
زيادة شدة التيار
) (
تؤدي إلى
)1- إذا حدث تلامس للأسلاك المقطوعة
2- إذا وُجد ماء بين الأسلاك
3- إذا وُصل بالدائرة الكثير من الأجهزة الكهربائية

[image: ]- إذا وصلت عدة أجهزة في دائرة واحدة ( على التوازي ) فإن :
   المقاومة الكلية تقل وشدة التيار الكلي تزيد .
   المقاومة الكلية تزيد وشدة التيار الكلي تزيد .
   المقاومة الكلية تقل وشدة التيار الكلي تقل .
   المقاومة الكلية تزيد وشدة التيار الكلي تقل .
- ماذا تتوقع أن يحدث : عند زيادة عدد الأجهزة في الدائرة الواحدة ( في المقبس الواحد ) ؟ 
   ج : تقل المقاومة الكلية للدائرة فتزداد شدة التيار الكهربائي فتسخن الأسلاك .
- الجهاز الذي يحمي الدائرة الكهربائية من الزيادة في الحمل الكهربائي ( زيادة شدة التيار ) هو الفيوز أو قاطع الدارة .
- علل : أهمية الفيوزات أو قواطع الدارة في الدوائر الكهربائية ؟
   ج : لأنها تقوم بقطع التيار الكهربائي إذا زادت شدته .
 (
وتزيد
) (
عند
) (
تقل
)	
في الدائرة الكهربائية         زيادة الأجهزة فيها         المقاومة ( الكلية )          شدة التيار الكهربائي
 (
فلا يحدث
) (
فيحدث
)
                                                        حريق                    يقطع الفيوز الدائرة	

- فيوز مكتوب عليه (  12 A ) فإنه يدل على :
((   شدة التيار الذي يتحمله                -            المقاومة التي يعملها       
      فرق الجهد الذي يعمل به             -            الطاقة الكهربائية التي يستهلكها       ))
- ماذا تتوقع : دائرة كهربائية قام الفيوز أو قاطع الدارة بقطع التيار عنها ؟
[image: ] (
14 A
)    ج : يكون قد سرى في الدائرة تياراً كهربائياً أشد مما يتحمله الفيوز .
- لاحظ الفيوز في الشكل المقابل :
1- إذا مر به تيار شدته أكثر من 14 A ، فإن المعدن داخل الفيوز ......................... .
 (
معدن رقيق
)2- إذا انصهر المعدن فإن الدائرة تصبح .......................... .
** لا يمكن إعادة المعدن المنصهر وإنما يستبدل الفيوز بالكامل .
** يختلف قاطع الدارة عن الفيوز في أن قاطع الدارة يمكن أن يعود إلى 
   حالته ويوصل التيار مرة أخرى .

_____________________________________________________________
___________________________________________
_______________________
________
-

                                           الماء وخصائصه :

- بعض استخدامات الماء : الشرب ، الغسيل ، و ري النباتات .
- نحصل على الماء العذب من : الأنهار ، البحيرات ، الآبار ( ماء جوفي ) ، أو من محطة تحلية ماء البحر . 
- تغطي المياه سطح الأرض بنسبة حوالي :
((    20 ٪      -       50 ٪           -       75 ٪          -       10 ٪           ))
- معظم الماء على سطح الأرض هو :
((    ماء الأنهار        -       ماء المحيطات        -       ماء متجمد         -       ماء جوفي         ))
 (
جزيء الماء 
)[image: ]- جزيء الماء يتكون من ذرتي .............................. ، وذرة ............................... .
- ( ............................. ) جزيء تكون أجزاؤه لها شحنة كهربائية ضئيلة .	
[image: ]- ذرة الهيدروجين في جزيء الماء لها شحنة  ((    موجبة  -  سالبة   )) ضعيفة ، 
بينما ذرة الأكسجين لها  شحنة (( موجبة   -    سالبة  )) ضعيفة .
- علل : تميل جزيئات الماء إلى الالتصاق ببعضها ؟
    ج : بسبب التجاذب بين الجزيئات القطبية للماء بحيث 
         الشحنات الموجبة تقابل الشحنات السالبة .

- لاحظ الشكل A ثم أجب عن الأسئلة التالية :
 (
الشكل 
A
)[image: ][image: ]1- الشكل يمثل جزئين من ((  الماء   -   الملح   -   السكر   ))
2- هل يمكن أن يتقابل الجزيئان بهذا الشكل ؟  ................. .
3- لماذا ؟ 
   ج : لأن الذرتين المتقابلتين ( الأكسجين ) لهما نفس الشحنة ( سالبة ) فيحدث تنافر بين الجزيئين وهذا لا 
        يحدث في الطبيعة ___________________________________________________________________________________________
- اللبن والعصير وغيرها من المشروبات هي عبارة عن مواد ذائبة في ............................. .
- الماء يعتبر ................................... لذلك فإن له القدرة على إذابة العديد من المواد أكثر من أي سائل آخر .
- ( .......................... ) مذيب له القدرة على إذابة العديد من المواد أكثر من أي سائل آخر .
- أحد السوائل التالية يعتبر مذيب عام هو :
((     الكحول     -       الماء       -       الزيت       -       البنزين        ))
- علل : الماء له القدرة على إذابة العديد من المواد ؟
    ج : بسبب جزيئاته القطبية التي تجذب جزيئات أو أيونات المواد التي تذوب في الماء .
- ماذا تتوقع : وضع قطعة ملح في الماء ؟
[image: ]    ج : تذوب قطعة الملح وتتفكك جزئياتها القطبية ( أيوناتها ) ويحدث تجاذب بين جزيئات الماء وجزيئات الملح .
- (    ) عند وضع الزيت في الماء وتحريكه فإنه يذوب .
- الزيت ((   يذوب  -  لا يذوب   ))  في الماء .
- علل : لا يستطيع الماء أن يذيب الزيت ؟
   ج : لأن الزيت مكون من جزيئات غير قطبية لا يمكن أن تذوب في الماء .
[image: ]- المركب الوحيد الذي يتواجد بصوره الثلاث عند درجات الحرارة العادية هو :
((   الزيت       -      الماء       -       الأكسجين        -         البنزين       ))
- صور تواجد الماء هي :
1- سائل وهو الماء العادي .        2- غاز وهو ............................ .         3- صلب وهو ........................... .
- ماذا تتوقع : عند تعرض الماء ومادة أخرى لنفس الحرارة ؟
   ج : الماء يكتسب الحرارة ببطئ بينما المادة الأخرى تكتسب الحرارة بشكل أسرع من الماء .
- أيهما يسخن ببطئ : الماء أم وعاء ألومنيوم ، عند تعرضهما لنفس مقدار الحرارة ؟
    ج : الماء يسخن ببطئ بينما وعاء الألومنيوم يسخن بشكل أسرع .
- إذا كان لديك ماء ساخن و كأس زجاجية فارغة وساخنة أيضاً ، أيهما أسرع وأيهما أبطأ في فقد الحرارة ؟
   ج : الماء الساخن يفقد الحرارة ( يبرد ) ببطء ، بينما الكأس الزجاجية الساخنة فإنها تفقد الحرارة بسرعة .
- ماذا تتوقع : عند وضع مكعب ثلج في كأس به ماء ؟
    ج : يطفو الثلج على سطح الماء .
- عند وضع قطع الثلج بكأس فيه ماء فإن الثلج ((   يغوص    -    يطفو    )) على سطح الماء .
[image: ]- علل : الثلج يطفو على الماء ؟
   ج : لأن كثافة الثلج أقل من كثافة الماء .
- ( ......................... ) ما يكون للماء طبقة رقيقة كطبقة البشرة على سطحه .
[image: ]- الذي يعطي قطرات الماء شكلها الدائري هو ................................ .
- علل : حدوث التوتر السطحي للماء ؟
[image: ]   ج : لأن جزيئات الماء تتجاذب مع بعضها بعضاً .

- ماذا تتوقع : عند سحب جزء من قطرة ماء ؟ 
   ج : ينجذب الماء جهة الجزء الذي سُحب . 
- علل : عند خروج نقطة ماء من مكان يخرج الماء بعدها كالخيط ؟
   ج : بسبب التجاذب بين جزيئات الماء بحيث كل جزيء يسحب الجزيء الذي بعده .
 (
o
) (
o
) (
o
) (
o
)- أكبر كثافة للماء تكون عند درجة حرارة مقدارها :
((     0 مئوية       -     4  مئوية       -      40  مئوية        -       100  مئوية       ))   

** معلومة : عند تبريد الماء فإن جزيئاته تتقارب وبالتالي يزداد كثافته حتى نصل إلى درجة حرارة 4 مئوية  
               فتكون كثافة الماء حينها أكبر ما يمكن ، ثم إذا انخفضت أكثر من ذلك فإن الجزيئات تتباعد حتى 
               يصل الماء إلى درجة التجمد فتكون الجزيئات متباعدة وبالتالي تقل الكثافة للثلج .

- علل : عند تجمد الماء فإن كثافته تقل ؟
  ج : لأن جزيئات الماء القطبية لا تستطيع أن تتقارب جدا مع بعضها فيحدث تنافر يجعل جزئيات الماء تتباعد فتقل الكثافة .
- رتب المواد التالية من الأكبر كثافة إلى الأقل كثافة :
 (
o
)	ثلج .
 (
o
)	ماء درجة حرارته 25 مئوية .
	ماء درجة حرارته 4  مئوية .
- ( ......................... ) تراكيب كبيرة مفتوحة تصنعها جزيئات الماء عندما يتجمد .
- علل : عند دفع جسم داخل الماء فإن الماء يدفعه لأعلى ؟
    ج : لأن للماء قوة تدفع الأجسام من أسفل إلى أعلى .
==========================================================

الماء السطحي :

- (   ) الماء العذب موزع بالتساوي على سطح الأرض .
- الماء العذب على سطح الأرض قد يكون في صورة ماء جار أو ماء .................... ، أو ماء ......................... .
- علل : للماء الجاري دور مهم في دورة الماء في الطبيعة ؟
    ج : لأن الماء الجاري يعيد المياه إلى المحيطات ويتبخر جزء منه .
- ( .............................. ) النمط الذي تكونه الجداول والأنهار أثناء جريانها .
- نظام الصرف النهري تكونه ....................... و ............................ .
[image: ]- الشكل المقابل لنظام صرف نهري يصنع نمطاً .......................... .
- علل : تعدد أشكال أنماط نظام الصرف النهري ؟ ( أو : تغير شكل نمط نظام الصرف النهري ؟ )
   ج : بسبب تغير نوع التضاريس الأرضية والصخور في المنطقة .
- ماذا تتوقع : لأشكال أنماط نظام الصرف النهري لعدة مناطق تختلف في تضاريسها ؟
    ج : سيختلف شكل النمط حسب نوع التضاريس الموجودة .
- ( ........................ ) أكبر مجرى مائي يصب في النهر ويتكون من تجمع مجار مائية .

** عدد أهمية الأنهار :
1- مياه الشرب .
2- النقل .
3- بناء المدن على ضفافه .
4- الزراعة ( تربة غنية بالمعادن - ري المحاصيل ) .



يستكمل الباقي من المنهج من أي مذكرة أخرى لظروف خارجة عن إرادتنا .
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